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Sobre este manual

® SO nos casos devidamente mencionado, todos os exemplos deste
manual consideram que a calculadora esta com as configuracoes
originais de fabrica. Utilize o procedimento da secéo “Inicializacao da
calculadora” para regressar as configuracdes originais de fabrica.

¢ O conteudo deste manual esta sujeito a modificagdes sem aviso prévio.

¢ Os ecrés e ilustracdes (como as imagens das teclas) exibidas neste
Guia do Usuario séo apenas demonstrativos e podem diferir um pouco
dos elementos que representam.

e Nomes de produtos ou empresas utilizados neste manual podem ser
marcas registradas ou marcas dos seus respectivos proprietarios.

Inicializacao da calculadora

Realize o procedimento seguinte quando desejar inicializar a calculadora e
voltar ao modo de calculo (exceto para as definicdes de Idioma e
Contraste) e regressar as configuracdes originais de fabrica. Observe que
esta operacao tambéem remove todos os dados atuais que estiverem na
memoria da calculadora.

(9)(RESET) (3] (Iniciar Tudo)(=)(Sim)

Precaucoes
Precaucoes de seguranca

A Pilhas

¢ Mantenha as pilhas longe do alcance de criangas.
e Utilize apenas o tipo de pilha especificado para esta calculadora neste
manual.

Precaucoes de utilizacao

¢ Mesmo que a calculadora esteja operando normalmente, troque a pilha
pelo menos uma vez a cada trés anos (LR44) ou dois anos (R0O3 (UM-4)).
Uma pilha gasta pode rebentar e causar danos e avarias na
calculadora. Nunca deixe uma pilha gasta na calculadora. N&o tente
utilizar a calculadora quando a pilha estiver completamente gasta
(fx-991SP X).

¢ As pilhas que acompanham a calculadora descarregam um pouco
durante o transporte e a armazenagem. Por isso, talvez seja necessario
trocar as pilhas antes da vida util prevista.

¢ Evite 0 uso e armazenamento da calculadora em éareas sujeitas a
temperaturas extremas com muita humidade e poeira.

¢ N&o submeta a calculadora a impactos excessivos ou pressao.

¢ Nunca tente desmontar a calculadora.

e Utilize um pano macio e seco para limpar a parte externa da
calculadora.

¢ Quando reciclar as pilhas ou a calculadora, siga as leis e regulamentos
especificos do seu pais.



Como iniciar

Antes de utilizar a calculadora, deslize a capa
dura para baixo para remové-la e depois fixe-a
na parte posterior da calculadora conforme
exibido na figura ao lado.

Ligar e desligar a calculadora
Pressione para ligar a calculadora. Pressione
[RJ(OFF) para desligar a calculadora.

Nota: A calculadora desliga-se automaticamente ap6s dez minutos de
inatividade. Pressione a tecla para ligar a calculadora novamente.

Ajuste do contraste do visor

Exiba o ecrd Contraste executando as operacdes de teclas abaixo:
(EN) (CONFIG) @ (2] (Contraste). Em seguida, use @ e ® para
ajustar o contraste. Apds as definicdes estarem configuradas conforme
desejado, pressione [Ad.

Importante: Se o ajuste do contraste ndo melhorar a leitura do ecra, é
provavel que a pilha esteja fraca. Troque as pilhas.

Marcacoes das teclas

Pressionar a tecla ou seguida por uma segunda tecla )
executa a funcao alternativa da segunda tecla. A fungcéao Arcsen D
alternativa é indicada pelo texto impresso acima da tecla. L1
sen
(1) Funcéao de tecla (2) Funcao alternativa (11)
A cor: Significa:
Amarelo Pres§|one e depois a tecla para aceder a
funcdo respetiva.
Pressione e depois a tecla para inserir a
Vermelho variavel, a constante, a funcéo ou o simbolo

correspondente.

Roxo (ou entre

Entre no modo Complexo para aceder a fungéo.
parenteses I 1 roxos)

Azul (ou entre

: Entre no modo Base-N para aceder a funcao.
parenteses I 1 azuis)

Leitura do ecra

3 - PO (R el a__]|#(3)
1) --¢| Pol (42, 42) Pol (1. 4142135862, & |’
2) --e

(
(

(1) Expresséo de entrada (2) Resultado do calculo (3) Indicadores
da Configuracéo

e Se um indicador P ou > for exibido a direita da linha de resultado do
calculo ou da linha da expressao de entrada, significa que o resultado /
expressao continua a direita. Use ® e @ para visualizar toda a linha.
Se desejar percorrer a expressao inserida durante a exibicdo de ambos



os indicadores P e >, pressione primeiro e depois use ® e @
para deslocar o cursor.

¢ A tabela abaixo descreve alguns dos indicadores tipicos que aparecem
no topo do ecra.

O teclado foi alterado pressionando-se a tecla &), O

8 teclado sera alterado novamente, e esse indicador
desaparecera quando pressionar uma tecla.
O modo de insercao alfa foi introduzido pressionando-se a

A tecla . Esse modo desliga-se e o seu indicador
desaparece quando pressionar uma tecla.
Indica a configuracéo atual de Unidade Angular ([B: Graus

B/EA/E (D), @A: Radianos (R) ou [@: Grado (G)) no menu de

configuracao.

FIX Esta configurado um numero fixo de casas decimais.

scl Esta configurado um nuamero fixo de digitos significativos,
em notacéo cientifica.

M Existe um valor armazenado na memaria independente.

o Indica que a op¢édo Manual esta selecionada para
Simplificar no menu de configuragao.
A calculadora aguarda a insercao de uma variavel

»x] alfanumeérica para lhe atribuir um valor numerico. Este
indicador aparece apés pressionar (S10) .

/B Indica que MatE/MatS ou MatE/DecimalS esta selecionado

= para Entrada/Saida no menu de configuracao.

m O ecra mostra um resultado intermediario de um calculo de
multi-instrucao.
Este indicador é exibido enquanto a calculadora esta sendo

X% ligada diretamente por células solares, seja inteiramente ou

em combinacg&o com a pilha. (fx-991SP X apenas)

Utilizacao dos menus

Algumas operacdes desta calculadora sao realizadas utilizando menus.

Para exibir os menus, pressione ou e depois [ENJ (CONFIG). As

operagoOes gerais do menu de operacdes estdo descritas abaixo.

¢ Pode selecionar 0 que pretende do menu pressionando a tecla com o
numero correspondente (surge a esquerda no ecra do menu).

1:Entrada/Saida 1+(1) 1:MatE/Mats (2)
2:Unidade Angular [ 2:MatE/DecimalsS
3:Formato Numero — | 3iLinhaE/LinhaS
4:5imbolo Engenh @ 4:LinhaE/Decimal$

e Uma barra vertical (1) indica que o menu continua fora do ecra. Neste

caso, pode usar @ e @ para deslocar o menu para cima e para
baixo. Uma seta para a esquerda (2) indica que o menu exibido
atualmente € um sub-menu. Para retornar de um sub-menu para seu

menu principal, pressione @.
e Para fechar um menu sem qualquer selegéo, pressione (&d.



Modo de calculo

Especifique o modo de calculo que € adequado ao tipo de calculo que
deseja executar.

1. Pressione [MEW) para exibir o menu X+ 28 | [om
principal. a 1016 a [un]d

2. Use as teclas do cursor para mover a I’ d Lt dﬂld B ﬁ

selecado para o icone desejado. l:Calcular

Para isto: Selecione este icone:
. . x-=-

Calculos gerais +— (Calcular)

Calculos com numeros complexos (Complexo)

Célculos envolvendo sistemas -
numericos especificos (binario, octal, 1016 (Base-N)
decimal, hexadecimal) E |

Célculos de matrizes [EE (Matriz)

Calculos vetoriais E (Vetor)

Calculos estatisticos e regressoes (Estatisticas)

Calculos de distribuicao .._n’I"n_.. (Distribuic&o)

Folhas de calculo (Folha Célculo)

Gera uma tabela de valores baseada

numa ou duas funcoes gg (Tabela)

Célculos de equagdes e funcdes 5 E’ (Equacao/Funcéao)
. . ~ Xy =

Calculos de inequacoes ~0 (Inequacéo)

Verificagdo de um célculo EI& (Verificar)

3. Pressione (=) para exibir o ecra inicial do modo cujo icone selecionou.
Nota: O modo de calculo padrao inicial € o modo Calcular.

Formatos de entrada e saida

Antes de iniciar o calculo na calculadora, deve usar as operacdes abaixo
especificando os formatos que devem ser aplicados para a introducao da
férmula de calculo e a saida do resultado do calculo.

Para especificar esse tipo de introducéao /  Pressione
saida: (iEN) (CONFIG)



(@) (Entrada/Saida) e depois

pressione:
Entrada: Texto natural; Saida: Formato que
inclui uma fracéo, ¥~ ou o’ [D(MatE/MatS)
Entrada: Texto natural; Saida: Convertido () (MatE/Decimald)

em valor decimal

Entrada: Linear*?; Saida: Decimal ou fracao | (8](LinhaE/LinhaS)

Entrada: Linear*?; Saida: Convertido em

valor decimal (@) (LinhaE/DecimalS)

*1 O resultado decimal é exibido quando por alguma razao esses
formatos néo podem ser apresentados.

*2 Todos os célculos, incluindo fragdes e fungdes, sdo colocados numa
unica linha. Alguns formatos de saida como o de modelos sem
exibicdo natural de livro-texto (modelos S-V.P.A.M., etc.)

Exemplos de exibicao do formato Entrada/Saida

MatE/MatS
g
22 12 2442
1 2
MatE/DecimalS
4,2 1+{2
5 3 {2
1. 466666667 1. 707106781
LinhaE/LinhaS
4 15+2.13 (1 (2 ) (2D
22115 1. 707106781
LinhaE/DecimalS
4 15+2.13 {1+ (23 (2D
1. 166666667 1. 707106781

Nota: A definicdo do formato padréo de entrada/saida é MatE/MatS.

Configuracao das definicoes da
calculadora

Para alterar a configuracao da calculadora
1. Pressione [END) (CONFIG) para exibir o menu de configuragéo.

2. Use @ e @ para deslocar o menu de configuracéo e, em sequida,
insira o numero exibido a esquerda do item cuja configuracao quer
alterar.

Itens e opcoes de configuracao disponiveis
“#” indica a configuracéo padrao inicial.

Entrada/Saida (1]MatE/MatS*; (2] MatE/DecimalS; (3]LinhaE/LinhaS;

(4JLinhaE/DecimalS Especifica o formato a ser utilizado pela
calculadora para entrada de férmula e saida do resultado do célculo.




Unidade Angular (1]Graus (D)*; (2)Radianos (R); (3] Grado (G)
Especifica grau, radiano ou grado como a unidade angular para a entrada
do valor e exibicao de resultado de calculo.
Formato Numero Especifica o numero de digitos para exibicdo do
resultado de um calculo.
(1JFix Casas Dec. (FIX): O valor especificado (de 0 a 9) coloca o nimero
de casas decimais nos resultados exibidos. Os resultados s&o
arredondados para o digito especificado.
Exemplo: 100(2) 76 (Z)(=)* 14.286 (Fix Casas Dec. 3)
(2)Notacdo Cient. (SCI): O valor especificado (de 0 a 9) coloca o0 nimero
de digitos significativos para resultados de notacé&o cientifica. Os
resultados sédo arredondados para o digito especificado.
Exemplo: 1(Z) 760 (Z)(=)* 1.4286 x 10" (Notacdo Cient. 5)
(8]Normal: Exibe os resultados do calculo em formato exponencial
quando estao nas seguintes faixas.

(ANormal 1: 102 > |x|, |x] = 10"°, 2JNormal 2*: 10° > x|, |x| = 10
Exemplo: 1(£)2006#) () (=)* 5 x 10° (Normal 1), 0.005 (Normal 2)

* Pressionar (=)(=) em vez de (=] depois de inserir um célculo exibira
resultados em formato decimal.

Simbolo Engenh [1]Ligado; (2] Desligado® Especifica se quer ou ndo
exibir resultados de célculo usando os simbolos de engenharia.

Nota: Um indicador (E) é exibido no topo do ecra enquanto Ligado estiver
selecionado nesta configuragao.

Resultad Fracdo ()ab/c; (2)d/c* Especifica numerais mistos ou
fracdes em resultados de célculos.

Complexo (Da+bi*; (2)Jr26 Especifica coordenadas retangulares ou
polares para os resultados de célculos do modo Complexo e as solucdes
do modo Equacéao/Funcéo.

Nota: Um indicador i é exibido no topo do ecra enquanto a+bi é
selecionado para a configuracao Complexo. « é exibido quando r«6
estiver selecionado.

Estatisticas [1)Ligado; (2)Desligado*®* Especifica se uma Freq
(frequéncia) é ou ndo exibida no Editor de Estatisticas do modo
Estatisticas.

Folha Calculo Para configurar as definicbes do modo Folha Célculo.
(1] Calculo Auto: Especifica se as formulas devem ou néo ser
recalculadas automaticamente.

(IJLigado*; [2)Desligado Ativa ou desativa céalculo automatico.
(2)Mostrar Célula: Especifica se uma férmula na caixa de edigdo deve ser
exibida como tal ou como um valor resultante do seu calculo.

(D Férmula*: Exibe a férmula sem alteragéo.

(2} valor: Exibe o valor do resultado do céalculo da formula.
Equacdo/Funcdo [1]Ligado*; (2)Desligado Especifica se numeros
complexos podem ser utilizados ou n&o no resultado das solugdes no
modo Equacgao/Funcgao.

Tabela (1Jf(x); 2Jf(x),g(x)* Especifica se deve ser usada a funcao f(x)
apenas uma ou duas funcdes f(x) e g(x) no modo Tabela.

Dizima Periodic (1]Ligado*; [2JDesligado Especifica se os resultados
de célculo séo exibidos usando os simbolos de dizima periddica ou n&o.

Simplificar (1JAuto*; (2)JManual Especifica se a simplificagéo de
fracOes € manual ou automatica.




Marcador Decima (1JPonto*; (2]Virgula Especifica se um ponto ou
uma virgula é exibida como ponto decimal do resultado de célculo. E
sempre exibido um ponto durante a insercao.

Nota: Quando o ponto for selecionado como ponto decimal, o separador
para resultados multiplos é a virgula (,). Quando a virgula for selecionada,
0 separador € um ponto e virgula (;).

Separad Digitos (1]Ligado; (2)Desligado* Especifica se o separador
de carateres deve ou ndo ser utilizado no resultado de calculo.

Font Multilinha (1)Fonte Normal*; (2)Fonte Pequena Especifica o
tamanho da fonte exibida quando LinhaE/LinhaS ou LinhaE/DecimalS estéo
selecionados para Entrada/Saida. Se Fonte Normal estiver selecionada,
podem ser exibidas até quatro linhas e, se Fonte Pequena for exibida,
podem ser exibidas até seis linhas.

Idioma (1]Castellano*; (2] Catala; (3]JPortugués Especifica o idioma a
ser usado para 0s menus e as mensagens da calculadora.

QR Code Especifica a versdo do QR Code exibido guando (PN (QR)
€ pressionado.

(A Versao 3: Indica QR Code Verséo 3.

(2)Versao 11°*: Indica QR Code Verséo 11.

Para iniciar as configuracoes da calculadora (exceto as definicoes de
Idioma e Contraste)
(9)(RESET)([@J(Dados Conf.)[=)(Sim)

Insercao de expressoes e valores

Regras de insercao basicas

Quando (=) é pressionado, a sequéncia de prioridade dos célculos
introduzidos sera avaliada automaticamente e o resultado aparecera no
ecra.

4 x sen 30 x (30 + 10x 3) =120

40 e 300) 3 [AS0B 0BT E [yxsen (309 (30+1 000

| L
*1

*2 3 120

*1 A insercdo de paréntese fechado € necessaria para sen e outras
funcdes que incluam parénteses.

*2 Os sinais de multiplicacao (x) podem ser omitidos.

*3 O paréntese fechado imediatamente antes da operacéo (=) pode ser
omitido.

Nota

¢ O cursor muda o formato para Il quando existem 10 bytes ou menos
disponiveis para insercdo. Se isso acontecer, termine a inser¢céo do
célculo e, em seguida, pressione (=].

e Se fizer um calculo que inclua operacées de divisdo e multiplicacdo em
que um sinal de multiplicacao foi omitido, os parénteses serdo inseridos
automaticamente como mostra os exemplos abaixo.

- Quando um sinal de multiplicac&o é omitido imediatamente antes de
um paréntese aberto ou apds um paréntese fechado.
Exemplo: 6 ~ 2(1 + 2) = 6 - (2(1 + 2))

- Quando um sinal de multiplicac&o € omitido imediatamente antes de
uma variavel, uma constante, etc.



Exemplo: 2 +2y2 — 2+ (2V/2)

Sequéncia de prioridade de calculos

A sequéncia de prioridade dos calculos introduzidos € avaliada de acordo
com as seguintes regras. Quando a prioridade de duas expressdes € a
mesma, o calculo é realizado da esquerda para a direita.

1 |Expressfes com parénteses

As funcdes que possuem parénteses (sen(, log(, etc., funcdes
2 | modificadas por um argumento a direita, funcées que exigem um
paréntese fechado apds o argumento)

1

or»” o I

As funcées inseridas apos o valor de entrada (x?%, x3, x1, x!, @” ° T,
3 |2 %, »t), simbolos de engenharia (m, &, n, p, f, k, M, G, T, P, E),
poténcias (x"), raizes (Wo)

4 |Fracoes

Sinal de menos ((-)), simbolos de base n (d, h, b, 0)

Comandos de conversao métrica (cmwin, etc.), valores estimados do
modo Estatisticas (x, ¥, X;, x,)

7 | Multiplicacao quando o sinal de multiplicagé&o estiver omitido

Permutacéo (nPr), combinacao (nCr), simbolo de coordenada polar
de nimero complexo («)

9 |Produto escalar (e)

10 | Multiplicacao (x), divisédo (=), resto da divisdo (L)

11 | Adicao (+), subtracao (-)

12 |and (operador l6gico)

13 |or, xor, xnor (operadores 16gicos)

Nota: Quando elevar ao quadrado um numero negativo (como -2), o valor
sendo elevado ao quadrado deve ser colocado entre parénteses

(D @)20] #] (=)). Como x2 tem prioridade em relacdo ao sinal de menos,
inserir (©)2([*?) (=) seria elevar 2 ao quadrado e depois anexar um sinal de
menos ao resultado. Tenha sempre em mente a regra das prioridades, e
cologue os valores negativos entre parénteses quando necessario.

Inserir uma expressao usando o formato de texto
natural (MatE/MatS ou MatE/DecimalS apenas)
Formulas e expressdes que incluem fracdes e/ou funcdes especiais como

J podem ser inseridas no formato de texto natural usando modelos
exibidos quando determinadas combinacdes de teclas sao pressionadas.

| 3
Exemplo: 32 + 52

1. Pressione E(=5).

. nt
® |[nsere um numeral misto. O

2. Insira o valor do inteiro, numerador e denominador.

1
3®1®2 | 35

3. Faca o mesmo para inserir a restante expresséao.



31453

® @ ED) B (=2)5®3®2E) 2 72

10

Dica: Embora o cursor esteja localizado na area de entrada de um modelo
(numeral misto, integracao (J), produto (IT) e soma (X)), pressionar C)
desloca o cursor para a posicéo imediatamente seguinte (a direita) do
modelo, ao pressionar @ desloca o cursor para a posicéo
imediatamente anterior (a esquerda).

3l — 3l
2 @ 2

Nota

* Ao pressionar (=) e obter o resultado de um calculo, parte da expresséo
que inseriu pode ser cortada. Se precisar ver toda a expressao
introduzida, pressione [Ad e depois use @ e ® para percorrer a
expresséo.

e £ permitido o encadeamento de funcées e parénteses. Mais insercoes
serao impossiveis se encadear demasiadas funcdes e/ou parénteses.
Para desfazer operacoes (MatE/MatS ou MatE/DecimalS apenas): Para
desfazer a ultima operacao de tecla, pressione (e (UNDO). Para
refazer uma operacéo de tecla que acabou de ser desfeita, pressione

[bEJ (UNDO) novamente.

Usando valores e expressoes como argumentos
(MatE/MatS ou MatE/DecimalS apenas)

Exemplo: Para inserir 1 + % e depois trocar para 1 + \/z

1D7E6@ @@ @ EDE(NS) | 1+

1+ [

. . 7 .
Pressionar [EY (INS) no exemplo acima faz com que < sejao

argumento da entrada da funcéo pela proxima operacéo de tecla ().

Modo de insercao de substituicao (LinhaE/Linha$S ou
LinhaE/DecimalS apenas)

No modo de substituicao, o texto inserido substitui 0 texto na localizacéo
atual do cursor. Pode alternar entre os modos de substituicdo e insercéo

efetuando as operacdes: [EY(INS). O cursor aparece como “I' no modo
de insercéo e como “—" no modo de substituic&o.

Alternar os resultados de calculo

Enquanto MatE/MatS ou MatE/DecimalS estiver selecionado para Entrada/
Saida no menu de configuracéo, sempre que pressionar alternara o
resultado do calculo entre o formato de fracéo e o formato de decimal, o
formato 4~ e o formato decimal ou o formato = e o formato decimal.

6= %n — 0,5235987756 (MatE/MatS)

10



) (60 (n) ()6 (Z) %n —[F0— 0.5235987756

(V2 +2) x /3 = 5913591358 = /6 + 24/3 (MatE/DecimalS)

A2 #H20]x]3(= 5913591358 «[§#0) — V6 + 243
Independentemente do que estiver selecionado para Entrada/Saida no
menu de configuracdo, sempre que pressionar alternara o resultado do
calculo entre o formato decimal e o formato de fragé&o.

Importante

* Em determinados resultados de célculo, pressionar a tecla nao
converte o valor exibido.

e N&o alternar de formato decimal para formato de numeral misto se o
numero total de digitos usado num numeral misto (incluindo inteiro,
numerador, denominador e simbolo de separador) for superior a 10.

® Quando Ligado estiver selecionado para Dizima Periédic no menu de
configuracao, pressionar ira mudar o resultado do calculo para a
forma de dizima infinita periddica. Para mais detalhes, consulte
“Célculos com dizimas infinitas periodicas”.

Para obter um resultado do calculo do valor decimal enquanto MatE/

MatS ou LinhaE/Linha$S estiverem selecionados

Pressione (=)(=) em vez de (=) depois de inserir um calculo.

Calculos basicos

Calculos em forma de fracao
Observe que o método de entrada para fracées depende da configuracéo
atual de Entrada/Saida no menu de configuracao.

2 .1 13 2EB3® H A E)(=F) 13
3 + 15 = (MatE/MatS) 1®D1®28 6

(LinhaE/LinhaS) 2@E3 ) 1E132(E=) 1346
Nota

¢ A mistura de valores fracionarios e decimais num calculo enquanto
qualquer op¢éao que nao seja MatkE/MatS estiver selecionada, fara o
resultado ser exibido como valor decimal.

* FracOes em resultados de calculo séo exibidas apds serem reduzidas
aos seus termos menores se Auto for selecionado para Simplificar no
menu de configuracéo.

¢ Para alternar o resultado de um célculo entre os formatos de fracao e

numeral misto, pressione (a%”%).

Calculos de percentagens

Inserir um valor e pressionar (Ans) (%) transforma o valor inserido em
percentagem.

150 x 20% = 30 150 (%) 20 ) (Ans) (%) (Z) 30
Calcule qual o percentual de 880 que ¢é igual a 660. (75%)
660 (=) 880 [ (ans) (%) (=] 75
Aplique um desconto de 25% em 3500. (2625)
3500(=)3500 (%] 25 #F) (Ans) (%) (=) 2625

Calculo em grau, minuto e segundo (sexagesimal)
A sintaxe abaixo € para inserir um valor sexagesimal: {graus} {minutos}

{segundos} (7). Precisa sempre inserir algum valor para graus e
minutos, Mesmo que seja zero.
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2°20°30” + 9'30” = 2°30'00”
2720300 (B0 9[22 3027 (Z) 2°30°0”
Converter 2°30'0” em seu equivalente decimal. 2.5
(Converte de decimal para sexagesimal.) 2°30°0”

Multi-instrucoes
Pode usar os “dois pontos” (:) para ligar duas ou mais expressoes e
executa-las na sequéncia, da esquerda para a direita, quando pressionar

(=).

3+3:3x3 33 ([FH () 3EI3E 6
= 9

Nota: Inserir dois pontos (:) enquanto LinhaE/LinhaS ou Linhak/DecimalS

estiverem selecionados para a definicdo Entrada/Saida no menu de
configuracao faz com que uma operacao seja executada numa nova linha.

Utilizacao de notacao de engenharia

Transforme o valor 1234 em notagéao de 1234(=) 1234
engenharia, movendo o ponto decimal para ER) 1.234%103
a direita e, em seguida, para a esquerda. 9 1234%10°

Eng) («) 1.234%10°

B ()  0.001234x10°

Nota: O resultado do célculo acima € o que ¢ exibido quando Desligado
estiver selecionado para a definigdo Simbolo Engenh noe menu de
configuracao.

Utilizacao de simbolos de engenharia

A calculadora permite usar 11 simbolos de engenharia (m, &, n, p, f, k, M,
G, T, P, E) que pode usar para inserir um valor ou exibir o resultado do
calculo.

Para exibir os resultados do calculo com simbolos de engenharia

No menu de configuragao, altere a configuracéo de Simbolo Engenh para
Ligado.

Insercao de exemplo e calculos usando simbolos de engenharia

Para inserir 500k

1:m 2 3:n
500 [P (3] (Simbolo Engenh) %ﬁ gé SIT{
AP B:E
(6 (x) (=) 500k

Para calcular 999k (quilo) + 25k (quilo) = 1,024M (Mega) = 1024k (quilo) =
1024000

999 PN (3] (Simbolo Engenh) (€] (k) ()

25 [rmN (3] (Simbolo Engenh) (€] (k) (=] 1.024M
ED) 1024k

(Eng) 1024000
B9 () 1024k

Calculos com resto

Pode usar a funcéo L. para obter o quociente € o resto em um calculo de
uma diviséo.

Para calcular o quociente e resto de 5 + 2 (quociente = 2, resto = 1)

12



5.2
5 (B () 2

C=2,R=1

Nota
e Somente o valor do quociente do calculo do resto é armazenado na
memoria Ans.

¢ O resultado do célculo é exibido conforme 502
mostra a imagem a direta quando a Ez %

definicdo LinhaE/LinhaS ou LinhaE/
DecimalS é selecionado para Entrada/Saida
no menu de configuracao.

Casos onde a divisao com resto se torna divisao de sem resto

Se ocorrer uma das condicdes abaixo ao executar uma operacéo de

divisdo com resto, o calculo seré tratado como divisdo normal (sem resto).

¢ Se o dividendo ou o divisor for um valor muito alto

e Quando o quociente ndo for um ndmero inteiro positivo, ou se o resto
nao for um numero inteiro positivo ou um valor fracionado positivo

Fatorizacao em numeros primos

No modo Calcular, um inteiro positivo com no maximo dez digitos pode ser
decomposto em fatores primos.

Para realizar a fatorizacdo em numeros primos de 1014

1014(=] 1014
B2 (FACT) 2x3x13?
Para voltar ao valor ndo fatorizado, pressione [2) (FACT) ou (=].

Nota: Os tipos de valores descritos abaixo ndo podem ser fatorizados,
mesmo que tenham dez ou menos digitos.

e Um dos fatores primos do valor € 1018081 ou superior.

¢ Dois ou mais fatores primos do valor possuem mais de trés digitos.

A parte que néo pode ser fatorizada sera colocada entre parénteses no
ecra.

Calculos com dizimas infinitas
perioddicas

A calculadora usa uma dizima infinita periddica quando insere um valor. Os
resultados do célculo podem ser exibidos usando uma dizima infinita
periddica sempre gue se aplique.

Insercao de uma dizima infinita periédica

Ao inserir uma dizima infinita periddica, pressione (va) (W) antes de

inserir o seu periodo (repeticdo) e, em seguida, insira o periodo até o valor

final. Para inserir a dizima infinita periédica 0,909090.... (0,90), execute a

seguinte operacéo: 0 (] (i) (=) (M) 90.

Importante

e Se o valor iniciar com um inteiro (como: 12,3123123...), n&o inclua o
inteiro ao inserir o periodo (12,312).

¢ A insercao de uma dizima infinita periddica s6 é possivel quando os
formatos MatE/MatS ou MatE/DecimalS estao selecionados.

1,021+ 2,312

(MENY) (CONFIG) @ @ (8] (Dizima Periédic) (1] (Ligado)
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100 () (=) () 0210 (B
2(3) (W) (@) (W) 3123 2

Resultado do calculo exibido como
dizima infinita periédica:

Nota: A insercéo de uma dizima infinita periddica pode ser efetuada,
independentemente da definicdo Dizima Periddic do menu de
configuragao.

Exibicao de um resultado de calculo como dizima
infinita periddica

Quando Ligado estiver selecionado na configuracao Dizima Periddic, cada
vez que for pressionada, o formato do resultado do célculo exibido é
percorrido usando a seguinte sequéncia.

—>| Dizima infinita periodica F————

Valor decimal de acordo com as configuracoes de exibicéo | _
(Normal, Fix Casas Dec., Notacao Cient.) 3
Ou
| Valor decimal de acordo com as configuragdes de exibigdo
| (Normal, Fix Casas Dec., Notacgéo Cient.)

SeD 3.3

Dizima infinita periédica Fracdo |=

% = 0,142857 = 0,1428571429

1373 %
Exibicao como dizima infinita periddica: ) 0.142857
Valor decimal de acordo com a definicao
Normal 2: ) 0.1428571429
Retorne para o formato de exibicao inicial 1
(fracao): 7

Apenas um resultado de calculo que satisfaca as condicdes abaixo pode

ser exibido como dizima infinita periddica.
¢ O numero total de digitos usado num numeral misto (incluindo inteiro,
numerador, denominador e simbolo de separador) nao deve ser superior

adez.
¢ Os dados exibidos como dizima infinita periédica nao devem ter mais de

99 bytes, calculados como: [numero de digitos (1 byte cada)] + [1 byte
para o ponto decimal] + [3 bytes para cddigo de gerenciamento de
dizima infinita periddica]. Por exemplo, o tamanho dos dados de 0,123
seria de 4 bytes pelos digitos, 1 byte pelo ponto decimal e 3 bytes pelo
codigo de gerenciamento de dizima infinita periddica, totalizando 8

bytes.

Historico de calculos e repeticao

Histérico de calculos
Um A e/ou ¥ no topo do ecra indica que ha mais conteudo de histérico de
calculos acima e/ou abaixo. Pode percorrer o conteddo do histérico do

célculo usando @ e @.
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24+2=4 223 4
3+3=6 33 E 6
(Volta.) @ 4

Nota: Os dados do histérico de célculos sdo todos apagados se for
pressionado, quando altera para um modo de calculo diferente, quando
altera a configuracéo Entrada/Saida ou sempre que realizar qualquer
operacao de restauro (“Iniciar Tudo” ou “Dados Conf.”).

Repeticao
Durante a exibic&o do resultado de um calculo, pode pressionar @ ou ®
para editar a expressao que usou no calculo anterior.

4Ax3+2=14 4X)3(#H2(=) 14
4x3-7=5 (Continua) @ (e (] (57 (= 5

Utilizacao das funcoes de memodria

Memodria de resposta (Ans) / Memoaria de resposta
anterior (PreAns)

O resultado do ultimo célculo obtido é armazenado na memoéria Ans
(resposta). O resultado do célculo obtido antes do ultimo € armazenado na
memoria PreAns (resposta anterior). Exibir o resultado de um novo calculo
movera o conteudo da memoria Ans para memoria PreAns € armazenara
0S novos resultados de célculo na memoria Ans.

Nota: A memoria PreAns pode ser utilizada apenas no modo Calcular. O
conteudo da memcria PreAns € apagado sempre que a calculadora entra
em outro modo a partir do modo Calcular.

Exemplo de usar Ans: Para dividir o resultado de 14 x 13 por 7

14X)13(3) 182
Ans<=T
(Continua) E7E)
26
123 + 456 = 579 123(+H) 456 (=) 579
789 — 579 = 210 (Continua) 789(=] (&) (=) 210

Exemplo para usar PreAns: Para T,,, = T,,; + T, (sequéncia Fibonacci),
determine a sequéncia de T, a T,. No entanto, observe que T, =1e T, = 1.

T, =1 1= 1
(Ans=T,=1)
(Ans=T,=1,PreAns =T, = 1)
Ta=To+ Ti=1+1 Ans+PreAns
(&) (PreAns) (E)
2
(Ans =T;=2,PreAns =T, =1)
T4:T3+T2:2+1 @ 3

Variaveis (A,B,C,D,E, F, M, x, y)
Pode atribuir valores para as variaveis e usa-las em calculos.
Para atribuir o resultado de 3 + 5 a variavel A
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3[#)560 (D) (A) 8

Para multiplicar os conteudos da variavel A por 10
(Continua) DA xX]10E) 80

Para chamar o conteddo da variavel A

A=3 B=l(2)
, C=3. 14159265 D=0. 42857142
Continua) (stFt (s10) (RECALL)Y*? [E=143 F=li7)
( ) ( ) M="7.2115:010 ¥="713
a=201R%15"
O)(A) =] 8
Para apagar o conteudo da variavel A

06 ((A) 0

*1 Insira uma variavel: pressione e, em seguida, pressione a tecla
que corresponde ao nome da variavel desejada. Para entrada x como
nome de variavel, pode pressionar OJ(x) ou (2.

*2 Pressionar (s10) (RECALL) exibe um ecra que mostra os valores
atualmente atribuidos as variaveis A, B, C, D, E, F, M, x e y. Nesse ecra,
0s valores sé&o sempre exibidos usando “Normal 1” Formato Numero.
Para fechar o ecrd sem chamar novamente um valor variavel, pressione
.

Memoéria independente (M)

Pode somar ou subtrair os resultados de um calculo a partir da memaria
independente. O “M” aparece no ecra quando ha qualquer valor diferente
de zero armazenado na memoria independente.

Para apagar o conteudo da M

0 (s10) (W) (M) 0

Para somar o resultado de 10 x 5 a M
(Continua) 10(%)5 (W) 50

Para subtrair o resultado de 10 + 5 de M
(Continua) 10(#)5EF) ) (M-) 15

Para chamar o conteudo de M
(Continua) (1) (RECALL) () (M) (Z) 35

Nota: A M variavel é usada para a memoria independente. Também pode
chamar a M e usa-la em um calculo que esteja a inserir.

Apagar conteudos de todas as memorias

A memoaria Ans, a memoria independente e o0 conteudo variavel sao
guardadas mesmo que pressione [d, altere o modo de célculo ou desligue
a calculadora. O conteudo da memdria PreAns é guardado mesmo que
pressione e desligue a calculadora sem sair do modo Calcular. Efetue o
procedimento seguinte se quiser apagar os conteudos de todas as
memorias.

(9J(RESET) (2] (Memodria) (=) (Sim)

Calculos de funcoes

Nota: Para interromper um calculo em andamento antes que o resultado
apareca, pressione (Ad.

Pi nt: n é exibido como 3,141592654, mas n = 3,14159265358980 € usado
para calculos internos.
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Logaritmo natural de base e: ¢ é exibido como 2,718281828, mas e =
2,71828182845904 ¢ usado para calculos internos.

sen, cos, tan, Arcsen, Arccos, Arctan: Especifique a unidade angular
antes de efetuar os calculos.

sen 30° = % (Unidade Angular: Graus (D)) e300 =)
senh, cosh, tanh, Arcsenh, Arccosh, Arctanh: Insira uma funcéo do
menu que é exibida quando pressiona (@) (Funcao Hiperbol)*'. A
definicdo da unidade angular ndo afeta os calculos.

*1 Dependendo do modo de célculo, deve pressionar @[],
°, ', 8: Essas fungées especificam a unidade do angulo. ° especifica o

N =

grau, " radiano e & grado. Insira uma funcdo do menu que aparece quando
efetua uma das seguintes operacées: (2])(Unidade Angular)*2.
n/2 radianos = 90° (Unidade Angular: Graus (D))

(O 6 &0 () (F) 2 (0] €PN (2] (Unidade Angular)(2)(") (=) 90
*2 Dependendo do modo de célculo, deve pressionar @ (2].
10", ¢": Funcdes exponenciais.
e® x 2 =296,8263182

(MatE/MatS) [ (e*) 5 X2(=) 296.8263182
(LinhaE/LinhaS) ) (") 50] x)2[E) 296.8263182

log: Funcao logaritmica. Use ([©)(log) para inserir o log,b como log (a,
b). O padrao é a base 10 se ndo inserir qualquer valor para a.

10911000 = log 1000 = 3 @ [©) (log) 100000 &) 3
109,16 = 4 @ @) (log) 2EA () 1600 & 4

A tecla também pode ser usada para entrada, mas apenas enguanto
MatE/MatS ou MatE/DecimalS estiverem selecionados para Entrada/Saida
no menu de configuracao. Nesse caso, precisara inserir um valor para a
base.

log,16 = 4 (e} 2 16(=] 4
In: Logaritmo natural de base e.

In 90 (= log, 90) = 4,49980967 (InJoo D] (=) 4.49980967
x2,x%, x4 Vm, 3Vm, Vo, x': Poténeias, raizes quadradas e inversos.
(1+1)>*=16 OB E2H2E 16
(5%)3 = 15625 [O5E) 0] 6 E)(3)(E 15625
V32 = 2

(MatE/MatS) @ (Wo)5032(=) 2
(LinhaE/LinhaS) 56 (Vo) 320] = 2
V2 x3 =342 =4,242640687...

(MatE/MatS) Va2 (X]3(3) 342
(LinhaE/LinhaS) =20]x)3(=) 4242640687

(&, £, ==, O=: Essas fungdes usam os métodos Gauss-Kronrod para

executar integracdo numeérica, aproximacao da derivada baseado em
meétodo de diferenca central, calculo da soma de um intervalo especifico
de f(x), e calculo do produto de um intervalo especifico de f(x).

Sintaxe de entrada

(1) Quando MatE/MatS ou MatE/DecimalS estiver selecionada

(2) Quando LinhaE/Linha$S ou LinhaE/DecimalS estiver selecionada

17



TImm *4
—

(=IE d g*2 Sam *3
S ax! ==

b

b
Y, F) [T ()

x=a x=a x=a

D x| =)

(2) Hrw e wl) | Rr@.en | [[C@ab

*1 1ol especifica tolerancia, que se torna 1 x 10°° quando nao é dada

entrada para fol.

*2 tol especifica tolerancia, que se torna 1 x 10" quando néo é dada

entrada para fol.

*3 a e b s&o inteiros que podem ser especificados no intervalo de -1 x

10%<a=b<1x 10",
*4 a e b s&o inteiros que podem ser especificados no intervalo de a < 1 x
109 b <1 x10'% g = b.

Precaucoes de calculo de integracao e derivacao

¢ Ao utilizar uma funcéo trigonométrica em fix), especifique “Radianos
(R)” como unidade angular.

e Um valor tol menor aumenta a preciséo, mas também aumenta o tempo
de célculo. Ao especificar fol, use um valor que seja 1 x 10 ou maior.

¢ A integracdo normalmente exige muito tempo para ser efetuada.

¢ Dependendo do conteudo de f(x), valores positivo € negativo na regiao
daintegracéao, ou a regiao da integracao, o erro de calculo que excede
a tolerancia pode ser gerado, fazendo a calculadora exibir uma
mensagem de erro.

e Com calculos de derivadas, 0s pontos nao consecutivos, oscilacao
abrupta, pontos extremamente grandes ou pequenos, pontos de
inflexao e a inclusao de pontos que nao podem ser derivados ou um
ponto na derivada ou resultado de calculo que se aproxime de zero
podem gerar uma precisao insatisfatoria ou erro.

j:eln(x)dx

(MatE/MatS) () (e O (x) D & 16 (@1 1) (¢) )
(LinhaE/LinhaS) (=) (n] (ew) O] (x) OJ Ered O ()

160 () [ 6@ (o) D &

Para obter a derivada no ponto x = #/2 para a funcéo y = sen(x) (Unidade

Angular: Radianos (R))
(B (en) ben) ([ DI (x)OJ ...(1)

(MatE/MatS)

(Continua a seguir (1)) ® (B) (A ki) () > 2(=)
(LinhaE/LinhaS)

(Continua a seguir (1)) G O] () 6 K () B2 =)

5

M (x+1) =20
x=1
(MatE/MatS) st (20) (2= ) () () (x) B 1> 1 ®>5E)
(LinhaE/LinhaS) () (Z=) () (O] (x) () 1

Gre) O (,) 16F) () 50 &
ﬁ (x+1)=720
x=1

(MatE/MatS) ) (Z=) (e () (x) (B 1> 1®5E) 720
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(LinhaE/LinhaS) () (X (== ) (i) (O (x) () 1
Eer) OJ() 1Em OJ() 5O E 720

Pol, Rec: Pol converte coordenadas retangulares em coordenadas
polares; por sua vez, Rec converte coordenadas polares em coordenadas
retangulares.
¢ Especifique a umdad(,e angular Pol(x, y) = (r, 6) Rec(r, 6) = (x, y)
antes de efetuar os célculos. v v
¢ Os resultados do célculo de r e P(x,y)
0 e de x e y s&o respectivamente
atribuidos as variaveis x e y. Y Rec 7
¢ O resultado do célculo de 0 é 0 X 0 X
exibido no intervalo de -180° < 6
= 180°.
Para converter as coordenadas retangulares (y/2, 1/2) em coordenadas
polares (Unidade Angular: Graus (D))

(MatE/MatS) E11) () (Pol) ) 2@ Eer) (0] (,) @2 ® O] (Z] =2, 6=45

Para converter as coordenadas polares (y/2, 45°) em coordenadas
retangulares (Unidade Angular: Graus (D))

P(r,6)

Pol

(MatE/MatS) e (=) (Rec) ba) 2 ® [ur) O] (,) 450] (E) x=1, y=1
x!: Fatorial.

(5 + 3) | = 40320 ([J5H3O) e @B ENE 40320
Abs: Mdodulo de uma funcéo.

|2 -7 x2=10

(MatE/MatS) ([O(Abs) 2(=)70 [x]2(=] 10
(LinhaFE/Linha$S) ([D(Abs) 2E=700X2E3) 10

Ran#: A funcdo que gera um numero aleatério no intervalo de 0,000 a
0,999. O resultado é exibido como uma fracdo quando MatE/MatS é
selecionada para Entrada/Saida no menu de configuracgéao.
Para obter numeros inteiros de trés digitos aleatorios
1000 ) (-] (Ran#) (=] 459
(O resultado € diferente para cada execucéo.)
Ranlnt#: A funcao que gera um inteiro aleatério entre um valor de inicio e
um valor de fim especificados.
Para criar numeros inteiros aleatérios de 1 a 6
[ (] (Ranint)16F) 0J(,) 6 ) &) 2
(O resultado € diferente para cada execucéo.)
nPr, nCr: As funcées de permutacao (nPr) e combinacéo (nCr).
Para determinar o numero de permutacdes e combinacdes possiveis ao
selecionar quatro pessoas de um grupo de 10

Permutacoes: 10 () (%) (nPr) 4 (=) 5040
Combinacdes: 10607 (Z) (nCr) 4(=) 210

Rnd: Usar a funcéo Rnd faz os valores de fragdo decimal do argumento
serem arredondados de acordo com a configuracéo atual de Formato
Numero. Por exemplo, o resultado interno e exibido de Rnd(10 + 3) é 3,333
quando a configuracdo de Formato Numero é Fix Casas Dec. 3. O uso da
configuragao Normal 1 ou Normal 2 faz o argumento ser arredondado no
11° digito da mantissa.

Para realizar os calculos seguintes quando tiver selecionado Fix Casas
Dec. 3 para o numero de digitos a serem exibidos: 10 + 3 x 3 e Rnd(10 +
3)x3 (MatE/DecimalS)
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(MENY) (CONFIG) (8] (Formato Numero) (1] (Fix Casas Dec.)(3]
10(=)3xJ3(=)  10.000
(@) (Rnd) 10EI3I =3 (=) 9.999
Simp: Funcéo que reduz uma fracéo pelo minimo multiplo comum.
Também pode especificar um fator para simplificar.
Nota: Esta funcao pode ser usada somente se Manual for selecionado
para Simplificar no menu de configuracéo.

234 _ 117
678 339
(W) (CONFIG) ® ® (@) (Simplificar) @) (Manual) 234,
234=)678(=) 678
{ indica que a frac&o pode ser ainda mais simplificada.
([A(Simp)([E)  F=2, %&
234 (234 78
Para usar um fator de 3 para simplificar e78 (678 = 226)
234(8)678 (=) W ([J(Simp) 3E)  _, 78 ,
ou 234 =678 ® (it (A (Simp) 3(=)* ' 226

* Inserir o comando »Simp imediatamente apés uma fracao, como
mostrado aqui, exibira o resultado do célculo como uma fracao,
independente da configuracao de Entrada/Saida atual. Pressionar
também (=] em vez de (=] exibira o resultado do célculo como uma
fracao.

MCD, MCM: MCD determina o maximo divisor comum de dois valores,

enguanto que MCM determina 0 minimo multiplo comum.

Para determinar o maximo divisor comum de 28 e 35

() () (MCD) 286t 0] (,) 350 (=) 7

Para determinar o minimo multiplo comum de 9 e 15

(ew) (=) (MCM) 96 (0] (,) 150] &) 45
Int: Extrai a parte inteira do valor.
Para extrair a parte inteira de -3,5

(i) (#) (Int) (©)3.50] & -3
Intg: Determina o maior numero inteiro que ndo excede um valor.
Para determinar o0 maior numero inteiro que nao excede -3,5

S)(Intg)=13.50] (F) -4

Funcao QR Code

A calculadora pode exibir simbolos QR Code* que podem ser lidos por um

dispositivo inteligente.

* QR Code € uma marca registrada da DENSO WAVE INCORPORATED no
Japao e em outros paises.

Importante

® As operacdes nesta secao consideram que o dispositivo inteligente
usado possui um leitor de QR Code capaz de ler varios simbolos QR
Code, e capaz de se conectar a internet.

¢ A leitura do QR Code exibido pela calculadora através de um dispositivo
inteligente fara com que aceda ao website da CASIO.

Nota: Um QR Code pode ser exibido ao pressionar 0PN (QR) enquanto

um ecra de instalacéo, de menu, de erro, de resultado de céalculo em
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qualquer modo de célculo ou um ecréa de tabela forem exibidas. Para
detalhes, visite o website da CASIO (wes.casio.com).

Exibir um QR Code

Exemplo: Para exibir e ler o QR Code para o resultado de um célculo no
modo Calcular usando um dispositivo inteligente
1. No modo Calcular, execute alguns calculos.
2. Pressione (PN (QR) para exibir o QR Code.
e Os numeros no canto inferior direito do
visor exibem o numero do QR Code atual e
a quantidade total de simbolos QR Code.
Para exibir o proximo QR Code, pressione

& ou (=].
Nota

e Um indicador M é exibido no topo do ecré enquanto a calculadora
estiver a gerar um QR Code.

e Para regressar a um QR Code anterior, pressione ® ou (=] as
vezes que for necessario para avancgar e ser exibido.

3. Use um dispositivo inteligente para ler o QR Code no ecra da

calculadora.

¢ Para obter informacdes sobre como ler um QR Code, consulte as
instrucdes do leitor de QR Code que estiver a usar.

Se tiver dificuldade em ler um QR Code: Enguanto o QR Code estiver
exibido, use @ e ® para ajustar o contraste de exibigdo do QR Code.
Este ajuste de contraste afeta apenas as exibicées do QR Code.
Importante

* Dependendo do dispositivo inteligente e/ou aplicativo de leitura de QR
Code usado, pode ter problemas de leitura dos simbolos QR Code
produzidos pela calculadora.

e Quando a definicao da configuracéao “QR Code” for “Verséo 3”, os
modos da calculadora capazes de exibir os simbolos QR Code sao
limitados. Se tentar exibir um QR Code num modo que néo ofereca
suporte a exibicdo de QR Code, a mensagem “Nao Suportado (Versao
3)” sera exibida. No entanto, o QR Code produzido por esta
configuracao é mais facil de ler com um dispositivo inteligente.

e Para mais informacoes, visite o website da CASIO (wes.casio.com).

Para sair da exibicdo do QR Code: Pressione ou PN (QRY).
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Calculos com numeros complexos

Para executar os calculos com numeros complexos, entre primeiro no
modo Complexo. Pode utilizar coordenadas retangulares (a+bi) ou
coordenadas polares (r«#) para inserir nUmeros complexos. Os resultados
do calculo com numeros complexos sao exibidos de acordo com a
definicao Complexo no menu de configuragao.
(1 +i*+ (1 -i)?=-4 - 2i (Complexo: a+bi)*
[O1#H e ) 0] =40 (B ([O1(=) E6 ) 0] ) (=) -4 —2i
2245 = /2 +/2i (Unidade Angular: Graus (D), Complexo: a+bi)
2 [F) BV () 45 () V2 +4/2i
V2 ++/2i = 2245 (Unidade Angular: Graus (D), Complexo: r£6)
(=2 (#) ba) 2 ® @ () ) 2245

21



* Ao elevar um numero complexo a uma poténcia de inteiro usando a
sintaxe (a+bi)", o valor de poténcia pode estar dentro do seguinte
intervalo: -1 x 10"%<n < 1 x 10,

Nota

e Se pretender inserir dados e exibir o resultado do calculo no formato da
coordenada polar, especifique a unidade angular antes de iniciar o
calculo.

¢ O valor 0 do resultado do célculo é exibido no intervalo de -180° < 6 =
180°.

¢ O ecrad com o resultado do célculo enquanto LinhaE/LinhaS ou LinhaE/
DecimalS estiverem selecionados mostra a € bi (ou r € #) em linhas
separadas.

Exemplos de calculos do modo Complexo

Para obter conjugado o numero complexo (Conjg) de 2 + 3i (Complexo: a
+bi)

(2)(Conjugado) 2[F# 3 @6 i) =) 2-3i
Para obter o valor absoluto (Abs) e o argumento (Arg) de 1 +i (Unidade
Angular: Graus (D))

& (O (Abs) 1E B8 (i) E) V2
(3 (Argumento) 1(# B (/)OI (E) 45
Para extrair a parte real (ReP) e a parte imaginaria (ImP) de 2 + 3i
(8] (Parte Real) 2(# 3N (i) (] (=) 2
(@ (Parte Imaginari) 2@ 3E8 () (D &) 3

Utilizacao de um comando para especificar o formato
de saida do calculo
V2 + 20 = 2245, 2245 = 2 +/2i (Unidade Angular: Graus (D))
=) 2 @ [ b=l 2 & Evd (i) N & (3 (»r20) (E) 22445
2 () (BN () 45 0PN ® (2] (> a+bi) B V2 +4/2i

Utilizacao da funcao CALC

CALC permite inserir expressdes de calculo que incluem uma ou mais
variaveis, atribua valores as variaveis e calcule o resultado. CALC pode ser
usado no modo Calcular e no modo Complexo.

Pode usar CALC para salvar os tipos de expressdes abaixo.

*2x + 3y, 2Ax + 3By + C, A + Bi, etc.

°x +y:ix(x+y), etc.

*y=x>+x+ 3 etc.

Nota: Desde que pressiona até sair de CALC pressionando _d, deve
utilizar os procedimentos de insercéao Linear para entrada de dados.

Para armazenar 3A + B e depois substituir os seguintes valores para
executar o céalculo: A=5,B =10

3 () (A) () (e () (B) | 3A+HI

3A+B 3A+B

Cg5E10E E) —
A = 25
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Utilizacao da funcao SOLVE

A funcao SOLVE utiliza o método de Newton para aproximar a solucéo das
equacoes. Observe que a fungdo SOLVE pode ser utilizada somente no
modo Calcular. SOLVE oferece suporte a entrada de equacdes nos

seguintes formatos.

Exemplos: y = x + 5, x = sen(M), xy + C (tratado como xy + C = 0)

Nota
e Se uma equacéo tiver funcdes inseridas que

incluam abrir paréntese

(como, por exemplo, sen e log), ndo omita o paréntese fechado.
e Desde que pressiona [ca) (SOLVE) até sair de SOLVE pressionando
(ad, deve utilizar os procedimentos de insercao Linear para entrada de

dados.

Para obter a solucdo de x* + b = 0 para x quando b = -2

0 (D (x) & () 0 () (8) B B (=) 0. [ 7, o
) (SOLVE)
Inserl|r um valo.r inicial para x 1(=] 22 +B=0
(Aqui, insira 1):
Atribua -2 a B: O)2([=)
B =-2
Especifique a variavel da qual quer ver a 24+B=0
solucdo (Aqui queremos x; portanto, x -
mova o destaque para x.):
@ x =1
Solugéo da equacéo:
He quac = x’+B=0
(1) Variavel resolvida para | = 1. 414213562
(2) Solucao |_ LL—R=
(3) Resultado de (lado esquerdo) - (é) '

(lado direito) ™

(3)

¢ As solucbes sao sempre exibidas em formato decimal.
¢ Quanto mais proximo esse resultado (lado esquerdo) — (lado direito)

estiver de zero, maior a precisao da solucao.

Importante

¢ A funcdo SOLVE efetua a convergéncia um numero predefinido de
vezes. Se ndo conseguir encontrar uma solugéo, ela exibe um ecra de
confirmacdo para mostrar “Continuar:[=]", perguntando se quer
continuar. Pressione (=] para continuar ou para cancelar a operacéo

SOLVE.

¢ Dependendo do que inserir como valor inicial de x (soluc&o variavel), a
funcdo SOLVE ndo podera obter solucdes. Se isso acontecer, tente
alterar o valor inicial de modo que ele fique mais préoximos da solucéo.

¢ A funcao SOLVE pode nao conseguir determinar a solucao correta,

mesmo que haja alguma.
¢ A funcao SOLVE utiliza o método de Newton;

portanto, mesmo que haja

multiplas solucdes, somente uma delas sera exibida.
¢ Devido as limitacdes do método de Newton, as solucdes tendem a
dificultar a obtencao de equacdes como as seguintes:

y =senx, y = e, y = /x.
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Calculos estatisticos

Execute as etapas abaixo para iniciar um calculo estatistico.
1. Pressione [ENJ), selecione o icone do modo Estatisticas e depois
pressione (=).
2. O ecra Selecionar Tipo que aparece, selecione um tipo de calculo

estatistico.
Para selecionar este tipo de calculo Pressione esta
estatistico: tecla:
Univariavel (x) (1J(1-Variavel)
Par de variaveis (x, y), regressao linear (2)(y=a+bx)
Par de variaveis (x, y), regressao quadratica (8] (y=a+bx+cx?)
Par de variaveis (x, y), regressao logaritmica (@] (y=a+b-In(x))

Par de variaveis (x, y), regressao exponencial e & (@ (y=a-eN(bx))

Par de variaveis (x, y), regresséo exponencial ab | @ [2)(y=a-bAx)

Par de variaveis (x, y), regresséo de poténcia @ (BJ(y=a-x"b)

Par de variaveis (x, y), regressao inversa @ (4] (y=a+b/x)

e Executar qualquer das operacdes chaves acima exibe o Editor de
Estatisticas.
Nota: Quando desejar mudar o tipo de célculo apos entrar no modo
Estatisticas, efetue a operacao principal (1J(Selecionar Tipo) para
exibir o ecra de selegéo do tipo de calculo.

Inserir dados no Editor de Estatisticas

O Editor de Estatisticas exibe uma, duas ou trés colunas: variavel Unica (x),

variavel unica e frequéncia (x, Freq), variavel em par (x, y), variavel em par

e frequéncia (x, y, Freq). O numero de linha de dados que podem ser

inseridas depende do numero das colunas: 160 linhas para uma coluna, 80

linhas para duas colunas, 53 linhas para trés colunas.

Nota

e Utilize a coluna Freq (frequéncia) para inserir a quantidade (frequéncia)
de elementos de dados idénticos. A exibi¢c&o da coluna Freq pode ser
ativada (exibida) ou desativada (ndo exibida) utilizando a definico
Estatisticas no menu de configuragao.

® Pressionar a tecla enquanto o Editor de Estatisticas estiver no ecra
exibira no ecra de célculo estatistico para executar calculos baseados
nos dados inseridos. O que precisa fazer para regressar ao Editor de
Estatisticas do ecréa de célculo estatistico depende do tipo de calculo
selecionado. Pressione (3] (Dados) se selecionou a univariavel ou
(4] (Dados) se selecionou o par de variaveis.

Ex 1: Para selecionar a regressao logaritmica e inserir os seguintes dados:

(170, 66), (173, 68), (179, 75)

(@ (Selecionar Tipo)[@ (y=a+b-In(x)) | 2™
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170B173@179E @ ® |1
66(=)68(=)75(=) |3

Importante: Todos os dados inseridos atualmente no Editor de Estatisticas
sdo excluidos quando sai do modo Estatisticas, alterna entre o tipo de
calculo estatistico de univariavel e par de variaveis ou modifica as
definicdes Estatisticas no menu de configuracao.

Para excluir uma linha: No Editor de Estatisticas, mova o cursor para a
linha que deseja excluir e depois pressione [E.

Para inserir uma linha: No Editor de Estatisticas, mova o cursor para a
localizacdo onde deseja inserir a linha e, em seguida, efetue as operacdes
seguintes: (2 (Editor) @ (Inserir Linha).

Para excluir todo o conteudo no Editor de Estatisticas: Efetue as
seguintes operacdes no Editor de Estatisticas: (2] (Editor) (2] (Apagar
Tudo).

Exibir valores estatisticos baseados nos dados de
entrada

No Editor de Estatisticas: % =174 I
(3)(Calc 1-Variavel ou Calc 2-Variav) £ lim

= . (atian: g2y =14
No ecra de Calculq estatistico: | x =3. 741657387
(2)(Calc 1-Variavel ou Célc 2-Variav) sfn =2l

Exibir resultados de calculo de regressao (Dados de
variaveis independentes)

No Editor de Estatisticas: (@)(Calc vearh-Inge) oo

~ a=- .
Regresséo) h=173, BE37369
No ecra de célculo estatistico: (B])(Calc r=0.3315863213
Regresséo)

Obtenha os valores estatisticos de dados inseridos
Pode usar as operag¢des nesta secédo para chamar valores estatisticos
atribuidos as variaveis (o,, Xx?, etc.) com base nos dados que insere com 0
Editor de Estatisticas. Pode usar as variaveis nos calculos. As operagcdes
nesta secao sdo executadas no ecra de calculos estatisticos que aparece
quando pressiona enqguanto o Editor de Estatisticas é exibido.
As variaveis estatisticas suportadas e as teclas que devera pressionar para
obté-las de novo estdo indicadas abaixo. Para calculos estatisticos de
variavel Unica, estédo disponiveis variaveis marcadas com asterisco (*).
Resumo: Zx*, Zx%*, Ty, 2)?, Zxy, Zx°, Tx?y, Tx?

® (1J(Somatosrio) (1 a
Numero de elementos: »* / Média: x*, y / Variancia populacional: ¢° *,
o®, / Desvio padréo populacional: ¢.*, ¢, / Variancia amostral s**, s? /
Desvio de padrao de amostra: s *, s

x 0 Sy

0 @ (2] (Variavel) D a 8], @[] a @ (E)
Valor minimo: min(x)*, min(y) / Valor maximo: max(x)*, max(y)

Quando o célculo estatistico univariavel é selecionado:

® B(Min/Max) @1, (B

Quando o célculo estatistico de par variavel é selecionado:

® BJ(Min/Max) (1 a (@)
Primeiro quartil: Q,* / Mediana: Med* / Terceiro quartil: Q;* (Para apenas
calculos estatisticos univariaveis)
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® B)(Min/Méax) (2) a (3]
Coeficientes de regressao: a, b / Coeficientes de correlacao:  / Valores
estimados: x, y

® (@) (Regressao) (1] a (5
Coeficientes de regressao para regressao quadratica: a, b, ¢ / Valores
estimados: x,, x,, y

® (@) (Regressao) (1] a (6]
* X, X;, X, € y s&o comandos do tipo que necessitam ter um argumento

imediatamente antes.

Ex 2: Para inserir dados de univariavel x = {1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 5}, a coluna
Freq para especificar o numero de repeticdes para cada item {x,; freq,} =
{1:1, 2;2, 3;3, 4;2, 5;1} e calcule a média.
(EN) (CONFIG) ® (3] (Estatisticas) (1] (Ligado)
(1] (Selecionar Tipo)(1J(1-Variavel)

1E2E33E4E58@® | 2
1=52E33E32E | &

@ (2] (Variavel) @ (x)E) 3
Ex 3: Para calcular os coeficientes de correlagédo de regressao logaritmica
para 0s seguintes dados de par de variaveis e determinar a formula de
regressao: (x, y) = (20, 3150), (110, 7310), (200, 8800), (290, 9310).
Especifique Fix Casas Dec. 3 (trés casas decimais) por resultados.
[iEND) (CONFIG) @ (8] (Estatisticas) (2] (Desligado)
(MENY) (CONFIG) (8] (Formato Numero) (1J(Fix Casas Dec.)(3]
(1) (Selecionar Tipo) (@] (y=a+b:In(x))

20(2110=200E)290E8 @ ® | 2
3150(=)7310(=)8800(=5)9310=) | ¢ 3310

@ [4)(Regressao) B (r) (=) 0.998
® [@)(Regressao) @] (a) (=) -3857.984
® [@)(Regress&o) (2] (b)) 2357.532

Calculo de valores estimados

Baseado na férmula‘de regresséo obtida através de calculo estatistico de
par de variaveis, o valor estimado de y pode ser calculado para um dado
valor x. O valor correspondente x (dois valores, x; € x,, N0 caso de
regressao quadratica) também pode ser calculado para um valor de y na
férmula de regresséo.

Ex 4: Para determinar o valor estimado para y quando x = 160 na formula
de regresséao produzida por regressao logaritmica dos dados em Ex 3.
Especifique Fix Casas Dec. 3 para o resultado. (Efetue a operacéo
seguinte ap6s concluir as operacdes em Ex 3.)

160 0PN @® (4] (Regressao) B () (E) 8106.898

Importante: Os célculos do coeficiente de regresséo, do coeficiente de
correlacao e do valor estimado podem levar um tempo consideravel
quando ha grandes quantidades de elementos de dados.

Calculos de distribuicao normal
Enquanto o célculo estatistico de univariavel estiver selecionado, € possivel
efetuar calculos de distribuicdo normal utilizando as funcées exibidas a

=
Tal0
Sa00

b
110
200
290
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seqguir a partir do menu exibido quando efetua a operacéo de teclas:
® (@) (Distrib Normal).

P, Q, R: Essas funcdes usam o P(n) Q(r) R()
argumento ¢ e determinam uma ih i T i P{
probabilidade de distribuicdo normal 5

padrdo conforme ilustrado a seguir.

»¢: Essa funcéo foi precedida pelo argumento x. Ela calcula a variavel

padréo para o valor de dados x usando o valor médio (x) e o desvio

padréo populacional (c,) de entrada de dados no Editor de Estatisticas.
X—Xx

xX»t=

X
Ex 5: Para dados da univariavel em Ex 2, determinar a variavel
normalizada quando x = 2 e P(¢) estiverem nesse ponto.

9 2@ @ (@ (Distrib Normal) @ (-NE |2 g, 8660251038

® @) (Distrib Normal) D (PO E @M E  |FAns’ 0.19324

Calculo de base n

Quando quiser executar calculos usando valores decimais, hexadecimais,
binarios e/ou octais, insira 0 modo Base-N. Depois de entrar no modo
Base-N, pressione uma das teclas a seguir para mudar para o0 modo
numérico: [ (DEC) para decimal, [#%(HEX) para hexadecimal, [os0 (BIN)
para binario ou (InJ(OCT) para octal.

Para calcular 11, + 1,

B

[ ]
EIENII@EIE |}
0

i
1+
Q0
00

Qo2
o
o0
o0
oo
o
o
o0
oo
oo
—
o
oo

Nota

e Utilize as seqguintes teclas para inserir as letras de A a F para valores
hexadecimais: (@) (A), [22J(B), (&](C), Een(D), [cos)(E), [tan)(F).

¢ No modo Base-N, ndo é permitido inserir valores (decimais) fracionarios
e expoentes. Se um resultado de calculo tiver uma parte fracionaria, ela
sera excluida.

¢ Detalhes sobre faixas de entrada e saida (32 bits) sdo mostrados
abaixo.

00000000000000000000000000000000 = x =

Bindrio e R R RRRRRRRRRRRRRRRERRRRRRRRERER
Negativo: 10000000000000000000000000000000 = x =
{RRRRRRRRRRRRRRRRARRRRRRRRRARAR
octal Positivo: 00000000000 = x = 17777777777

Negativo: 20000000000 = x = 37777777777
Decimal -2147483648 = x = 2147483647

Positivo: 00000000 = x = 7FFFFFFF
Negativo: 80000000 = x < FFFFFFFF

Especificacao do modo numérico de um valor de
insercao especifico

Pode inserir um comando especial imediatamente seguido de um valor
para especificar o modo numérico desse valor. Esses comandos especiais
sdo: d (decimal), h (hexadecimal), b (binario) e o (octal).

Hexadecimal
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Para calcular 10, + 10,4 + 10, + 104 € exibir os resultados como um valor
decimal
(d =3 (DEC) [ & (] (d) 10 N &® (2)(h) 10(H)
W & (3)(b) 10(#) N @ (4] (0) 10(2) 36

Conversao de um resultado de calculo em outro tipo
de valor

Pode utilizar uma das seguintes teclas para converter o resultado de
calculo exibido atualmente em outro tipo de célculo: &3 (DEC), (9 (HEX),
(0.3 (BIN), (In)(OCT).

Para calcular 15,, x 37,, N0 modo decimal e converter o resultado em
hexadecimal

@3] (DEC) 15(%)37 (=) 555
(=" (HEX) 0000022B

Operacoes logicas e negativas

As operacoes logicas e de negacéo sao executadas pressionando e,
em seguida, selecionando o comando desejado (and, or, xor, xnor, Not,
Neg) do menu exibido. Todos 0s exemplos a seguir sao efetuados no modo
binario (e (BIN)).

Para determinar o AND légico de 1010, e 1100, (1010, and 1100,)

0000 0000 0000 0000
&g 10100 (3] (and) 1100 (=) 0000 0000 0000 1000

Para determinar o complemento em bits de 1010, (Not(1010,))

11111111 1111 1111
(2)(Not) 101000 E) 11111111 1111 0101

Nota: No caso de um valor binario, octal ou hexadecimal negativo, a
calculadora converte o valor para binario, utiliza o0 complemento de dois e,
em seguida, converte de volta para a base numerica original. Para valores
decimais, a calculadora simplesmente adiciona um sinal de menos.

Calculos de equacoes

Execute as etapas abaixo para obter a solugado da equagao no modo
Equacédo/Funcéo.
1. Pressione (W), selecione o icone do modo Equacéao/Funcéo e depois
pressione (=).
2. Selecione o tipo de calculo que quer executar.

Para selecionar este tipo de

. Faca isso:
calculo:

Pressione [(1J(Sist. Equacao) e, em
Sistema de equagdes com seguida, use uma tecla de numero
duas, trés ou quatro incégnitas |((2] a (4])) para especificar o
numero de incognitas.

Equacdes quadraticas, Pressione (2] (Polinomial), e depois
equagdes cubicas ou use um botao de numero ([2) a (@)
equacdes quarticas para especificar um grau polinomial.

3. Use o Editor de Coeficientes que aparece para inserir os valores dos
coeficientes.
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e Para obter a solucéo de 2x? + x — 3 = O, por exemplo, pressione
(2] (Polinomial)(2) na etapa 2. Use o Editor de Coeficientes que
aparece na entrada 2(=]1 (=] (@) 3(=).

¢ Pressionar deixa todos os coeficientes a zero.

4. Depois de todos os valores estarem da forma que deseja, pressione
=)

* |sso exibirda uma solucdo. Cada vez que pressionar (=], outra
solugéo sera exibida. Pressionar (Z] enquanto a solugéo final é
exibida regressara ao Editor de Coeficientes.

e E exibida uma mensagem para permitir que saiba quando ndo ha
solucao ou quando ha solucdes infinitas. Pressionar ou (=]
regressara ao Editor de Coeficientes.

® Pode atribuir a solugéo exibida atualmente para uma variavel.
Enquanto a solucéo for exibida, pressione e depois a tecla que
corresponde ao nome da variavel a que quer atribuir.

e Para regressar ao Editor de Coeficientes enquanto uma solugao é
exibida, pressione [Ad.

Nota: As solucées que incluem 4 s&o exibidas apenas quando o tipo de
célculo selecionado for Polinomial.

Para modificar a definicdo do tipo de equagéo: Pressione (1] (Sist.
Equacéo) ou (2] (Polinomial) e, em seguida, pressione (2], (3] ou (4].
A modificacéo do tipo de equacéo faz com que 0s valores de todos os
coeficientes no Editor de Coeficientes sejam alterados para zero.

Exemplos de calculo de modo Equacao/Funcao
x+2y=32x+3y=4

0 (Sist. Equagéo) (@] { - o~ -
1E32E3E)2E3E4E=) 21+ 2

= (x=) -1

® (y=) 2

X+2x-2=0
(2] (Polinomial) (2]
1B828@28E &) -1+43
® (x=) -1 —\/§

(Exibe a coordenada x do ponto minimo de y = x? + 2x — 2.%)

® 9 -1
(Exibe a coordenada y do ponto minimo de y = x? + 2x — 2.%)
® -3

* As coordenadas x € y do ponto minimo (ou ponto maximo) da funcéo y =
ax® + bx + ¢ também s&o exibidas, mas apenas quando uma equacao
quadratica esta selecionada para o tipo de célculo.

Calculos de matrizes

Utilize o modo Matriz para efetuar célculos envolvendo matrizes de até 4
linhas por 4 colunas. Para executar um calculo matriz, use as variaveis de
matriz especial (MatA, MatB, MatC, MatD) como mostra o exemplo abaixo.

21 2 -1
X
11 -1 2
1. Pressione (M), selecione o icone do modo Matriz e, em seguida,
pressione (=).

Exemplo:
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2. Pressione (1J(MatA)(2)(duas linhas)(2](duas colunas).

® [sso exibira o Editor de Matrizes para Mati=
inser¢&o dos elementos de 2 x 2 [ — o]
matrizes que especificou para MatA.

3. Insira os elementos do MatA: 2= 1E)1E)1(=].
4. Execute as seguintes operacfes de teclas: () (Definir
Matriz) (2] (MatB) (2] (duas linhas) (2] (duas colunas).
. Insira os elementos do MatB: 2(=] (@)1 =] @) 1([=)2(=].
6. Pressione para avancar para o ecra de calculo e execute o calculo
(MatA x MatB): (3] (MatA) (%] r (4] (MatB) (=)

o

® [sso exibira o ecra MatAns (memaria Matfins=
de resposta de matriz) com os [ — 7]
resultados do calculo.

Memoria de resposta da matriz (MatAns)

Sempre que o resultado de um célculo efetuado no modo Matriz for uma

matriz, o ecrd MatAns aparecera com o resultado. O resultado também

sera atribuido a uma variavel denominada “MatAns”.

A variavel MatAns pode ser utilizada em calculos, conforme descrito

abaixo.

¢ Para inserir a variavel MatAns em um calculo, pressione as seguintes
teclas: @ (1J(MatAns).

¢ Pressionar qualquer uma das seguintes teclas enquanto o ecra MatAns

¢ exibido mudara automaticamente para o ecré de célculo: (4], (=], (%],

@1 ) a (xS)

Atribuicao e edicao de dados variaveis de matrizes
Para atribuir novos dados a uma variavel de matriz

1. Pressione (1] (Definir Matriz) e, em seguida, no menu exibido,
selecione a variavel matriz para a qual deseja atribuir dados.

2. Na caixa de dialogo exibida, use uma tecla de nimero ((1J a (4]) para
especificar o numero de linhas.

3. Na caixa de dialogo seguinte, use uma tecla de numero ((1J a (@)
para especificar o numero de colunas.

4. Utilize o Editor de Matrizes exibido para inserir os elementos da matriz.

Para editar os elementos de uma variavel de matriz

Pressione (2] (Editar Matriz) e, em seguida, no menu exibido, selecione
a variavel de matrizes a qual quer atribuir dados.

Para copiar o conteudo da variavel da matriz (ou MatAns)

1. Use o Editor de Matrizes para exibir a matriz que deseja copiar.

e Se desejar copiar o conteudo de MatAns, faca o seguinte para exibir
0 ecra MatAns: @ (1J(MatAns)(=).

2. Pressione e, em seguida, uma das seguintes operacdes para
especificar o destino da copia: [@)(MatA), [22)(MatB), ) (MatC) ou
ser) (MatD).

* |sso exibira o Editor de Matrizes com o contetdo do destino da
copia.
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Exemplos de calculo de matriz

21 10 -1
Os exemplos a seguir usam MatA = [ ] MatB = [ ] MatC =
11 0-11
123
45 6|.
789
Para obter o determinante de MatA (Det(MatA))
@ (2] (Determinante) MatA (0] (=) 1

Para criar uma matriz de identidade 2 x 2 e adiciona-la a MatA (Identity(2)
+ MatA)

(ad) ey ® (4] (Identidade) (2] O] (#) MatA (=) [ 1 é

Nota: Pode especificar um valor para 1 a 4 como argumento do comando
ldentidade (numero de dimensdes).

Para obter a transposta de MatB (Trn(MatB))

] a
@ [B)(Transposta) MatB (1] (=) [ ? - i ]

Para matriz inversa, quadrado e cubo MatA (MatA', MatA?, MatA3)
Nota: N&o pode usar (&%) para essa insercdo. Use para inserir “1”,
para especificar o quadrado e (=3 (x®) para especificar o cubo.

MatA (] &) _-1 _2]
MatA (] (Z) _- 5 g
MatA A () () E | g g
Para obter o valor absoluto de cada elemento de MatB (Abs(MatB))
[D(Abs)Mate D= [ 7 1]

Para determinar a formula echelon da linha de MatC (Ref(MatC))
" 1.14723 1.28577

(d oY @ @ [@)(Ref) MatC 0] ) g él g

Para determinar a formula echelon resumida da linha de MatC (Rref(MatC))
® @ @ (Ref Reduzido) Matc /! T

OE L 0 0 0,

Criar uma tabela de valores

O modo Tabela gera uma tabela de valores baseada em uma ou duas
funcoes.

Exemplo: Para gerar uma tabela de valores para as fungées f(x) = x* + %

e g(x) = x* — % para a faixa -1 = x = 1, incrementada em etapas de 0,5

1. Pressione [ENJ, selecione o icone do modo Tabela e, em seguida,

pressione (=).
2. Configure as definicdes para gerar uma tabela de valores de duas
funcoes.

[iEND) (CONFIG) @ @ (2)(Tabela) (2] (f(x),g(x))
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3. Insira x* + % .

@@ 0] (x) (= B 132 f““"':’“z”ﬁ

o2 1
4. |nsira x 5

B0V E1E?2 g(x}=x2—%l

5. Pressione (=). Na caixa de didlogo Intervalo Tabela exibida, insira
valores de Inic (Padréo: 1), Fim (Padré&o: 5) e Passo (Padrao: 1).

Intervalo Tabela
Inic -1
©91=1(=)05E=) Fim =1

Passo U,
6. Pressione (=] para gerar a tabela de x| flxd | =t
| 1.5 0.5
valores. 2| -0.5| 0.75| -0.25
e Pressione (&9 para regressar ao ecré A om| oe| oee

da etapa 3.
Dica

¢ Na tabela de valores mostrada na etapa 6, € possivel alterar o valor na
célula x atualmente destacada. Alterar o valor x faz 0s valores f(x) e g(x)
serem atualizados na mesma linha.

e Se houver um valor na célula x acima da célula x destacada atualmente,
pressionar ou (=] automaticamente insere na célula destacada o
valor igual ao valor da célula acima dela e o valor do passo. Sendo
assim, pressionar (=) automaticamente insere o valor igual ao valor da
célula acima, subtraido o valor do passo. Os valores f(x) e g(x) na
mesma linha também estéo atualizados.

Nota

e Depois de pressionar () na etapa 4 acima, continuaré partir da etapa 5
sem inserir qualquer valor para g(x) gerara uma tabela de valores para
flx) apenas.

¢ O numero maximo de linhas na tabela de valores gerada depende da
definicéo da tabela no menu de configuracao. E possivel ter até 45
linhas para a definicéo “f(x)” e 30 linhas para a definicdo “f(x),g(x)”.

¢ A operacéo de criagao de tabela de valores altera o conteudo da
variavel x.

Importante: As funcdes inseridas neste modo s&o excluidas sempre que

as defini¢cbes Entrada/Saida séo alteradas no modo Tabela.

Calculos vetoriais

Utilize o modo Vetor para efetuar céalculos vetoriais bidimensionais e
tridimensionais. Para executar um calculo vetorial, use as variaveis vetoriais
especiais (VctA, VctB, VctC, VctD) como mostra o exemplo abaixo.
Exemplo: (1, 2) + (3, 4)
1. Pressione [N, selecione o icone do modo Vetor e, em seguida,
pressione (=).
2. Pressione [(1J(VctA) (2] (bidimensional).

32




® |sso exibira o Editor de Vetores para Yotis
insercao do vetor bidimensional para [-E.]
VCtA.

3. Insira os elementos do VctA: 1(=E)2(=].

4. Execute as seguintes operacdes de teclas: () (Definir
Vetor) (2] (VctB) (2] (bidimensionais).

5. Insira os elementos do VciB: 3(=)4(=).

6. Pressione para avancar para o ecra de calculo e executar o célculo
(VctA + VetB): 0 (B)(VetA) (F) e (@ (VetB) (3.

® [sso exibira o ecra VctAns (memoria VetAns=
de resposta vetorial) com 0s &

resultados do calculo.

Memodria de resposta vetorial

Sempre que o resultado de um célculo efetuado no modo Vetor for um

vetor, o ecra VctAns aparecera com o resultado. O resultado também sera

atribuido a uma variavel denominada “VctAns”.

A variavel VctAns pode ser utilizada em célculos, conforme descrito

abaixo.

¢ Para inserir a variavel VctAns em um célculo, pressione as seguintes
teclas: @ (1J(VctAns).

¢ Pressionar qualquer uma das seguintes teclas enquanto o ecréa VctAns
estiver exibido mudara automaticamente para o ecra de calculo: (#],

= &, &

Atribuicao e edicao de dados variaveis vetoriais
Para atribuir novos dados a uma variavel vetorial

1. Pressione (3] (Definir Vetor) e, em seguida, no menu exibido,
selecione a variavel vetorial a qual quer atribuir dados.

2. Na caixa de dialogo exibida, pressione [2) ou (3] para especificar a
dimenséao do vetor.

3. Utilize o Editor de Vetores exibido para inserir os elementos do vetor.

Para editar os elementos de uma variavel vetorial

Pressione (2] (Editar Vetor) e, em seguida, no menu exibido, selecione
a variavel vetorial que quer editar.

Para copiar o conteudo de variavel vetorial (ou VctAns)

1. Use o Editor de Vetores para exibir o vetor que deseja copiar.

e Se quiser copiar 0 conteudo de VctAns, faca o seguinte para exibir o
ecra VctAns: @ (1] (VctAns)(=].

2. Pressione e, em seguida, uma das seguintes operagdes para
especificar o destino da copia: (@) (VctA), (22 (VetB), &) (VcetC), ou
en) (VetD).
® |sso exibira o Editor de Vetores com o conteudo do destino da cépia.

Exemplos de calculos vetoriais
Os exemplos abaixo usam VctA = (1, 2), VctB = (3, 4), e VctC = (2, -1, 2).

VctA e V/ctB (Produto escalar de vetores)

VctA ® [@)(Produto Escalar) VetB &) | Yot VetB 11

VctA x VctB (Produto cruzado vetorial)

0
VctA (X] VetB (=) g
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Para obter os valores absolutos de VctC (Abs(VctC))
&9 @) (O (Abs) Vetc (D) |APsVere) 3

Para determinar o angulo formado por VctA e VctB (Angle(VctA,VetB)) com
trés casas decimais (Fix Casas Dec. 3). (Unidade Angular: Graus (D))

(EN) (CONFIG) (8] (Formato Numero) (1] (Fix Casas Dec.)(3]

® (B)(Angulo) VetA B 0J(,) [Ansle(Vola, VoiB)
VCtB m @ 10. 305

Para normalizar VctB (UnitV(VctB))

Q@ (@) (Vetor Unidade) VetB (] =) [ 0. ]

0.2

Calculos de inequacoes

O procedimento abaixo pode ser utilizado para obter a solugao da
desigualdade/inequacédo de segundo, terceiro ou quarto graus.
1. Pressione [EN), selecione o icone do modo Inequacéo e, em seguida,
pressione (Z].
2. Na caixa de didlogo exibida, use uma tecla de nimero ([2] a (4]) para
especificar grau de desigualdade.
3. No menu exibido, use as teclas (1] a (4] para selecionar o tipo e a
orientacdo do simbolo de desigualdade.
4. Use o Editor de Coeficientes que aparece para inserir os valores dos
coeficientes.
® Para obter a solucéo de x? + 2x — 3 < 0, por exemplo, insira 0
seguinte para os coeficientes (a=1,b =2, ¢ =-3): 1E2E [@3[=).
¢ Pressionar deixa todos os coeficientes a zero.
5. Depois de todos 0s valores estarem da forma que deseja, pressione
=)
® [sso exibira as solucdes.
¢ Para regressar ao Editor de Coeficientes enquanto uma solucéo é
exibida, pressione [Ag.
Para alterar o tipo de desigualdade: Pressionar (1] (Polinomial) exibe
uma caixa de dialogo.que pode usar para selecionar um grau de
desigualdade. A modificacdo do grau de uma desigualdade faz com que
os valores de todos os coeficientes no Editor de Coeficientes sejam
alterados para zero.

Exemplos de calculos do modo Inequacao
3x3+3x* —x>0
(1] (Polinomial) (8] (desigualdade de 3° grau) (1] (ax®+bx2+cx+d>0)

AnBHIE O O
3(=]3 1 FuT+ iz - 1
EsE 13 -
3 |-3-421 -3+421
———==LxL0, —F—HX
CICICIC 6 6
Nota
¢ As solucdes séo exibidas como €
i <cha e
mostrado naimagem ao lado quando gj Lex | EATETELE
outra opcao que nao Matk/MatS for h= 0
selecionada na definicao Entrada/Saida c= 0.2637626158

do menu de configuracéao.
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¢ “Todos Numer Reais” € exibido no ecra de solucdo quando a solucéo de
uma desigualdade for inteiramente numérica (como x? = 0).

® “Sem Solucdo” é exibido no ecra de solugcao quando ndo ha solugéo
para uma desigualdade (como x? < 0).

Usar “verificacao”

Verificar € uma funcdo que pode ser utilizada para verificar se uma

insercao de igualdade ou desigualdade é verdadeira (indicado por

Verdadeiro) ou falsa (indicada por Falso).

Pode inserir as seguintes expressoes para verificacdo no modo Verificar.

¢ |gualdades ou desigualdades que incluem um operador relacional
4=416,4+#3,1>3,1+2 =5, (3%x6)<(2+6) X2, etc.

¢ |gualdades ou desigualdades que incluem multiplos operadores
relacionais

151<1+1,3<m<4,2°=24+2=4,2+3=5%#2+5=8, etc.

Exemplos de calculos do modo Verificar

Nota: Quando o resultado de um julgamento de verdadeiro-falso que inclui
um operador relacional for Verdadeiro, pressionar (=) insere o lado direito
da expresséo julgada como proxima linha. Esta funcao pode ser utilizada

para executar um julgamento continuo de verdadeiro-falso de uma
igualdade ou desigualdade.

Executa um julgamento continuo de verdadeiro-falso de (x + 1)(x + 5) = x?
+x+5x+5ex?+x+5x+5=x2+6x+5

1. Pressione [N, selecione o icone do modo Verificar e pressione (=].

2. Insira (x + 1)(x +5) = x>+ x+5x + 5 e depois faca um julgamento
verdadeiro-falso.

O (x) @ D@ |(x+1) (x+5)=x°+x+5r
500 m (=) [ O (x) &3 ()
(wm O (x) 50 () FH5E)

Yerdadeiro

3. Pressione =).

2
- . +x+5x+
® |sso automaticamente insere o lado x"+x+5x+54

direito da igualdade julgada na
etapa 2.

4. Insira o lado direito da nova igualdade (x* + 6x + 5) para executar o
julgamento de verdadeiro-falso.

() O] (x) () (F) 6 [wm) O] (x) F)5E Verdadeiro

* Pode selecionar o simbolo de igualdade ou desigualdade do menu que
aparece quando pressiona [N .

Nota

¢ O resultado da verificacao atribuira 1 a memaria Ans quando Verdadeiro
e 0 quando Falso.

¢ No modo Verificar, a calculadora executa a operacdo matematica na
expressao de entrada e, em seguida, exibe Verdadeiro ou Falso com
base no resultado. Por esse motivo, pode ocorrer um erro de calculo ou
um resultado matematicamente correto pode nao ser exibido quando a
expressao de calculo de entrada inclui célculo que se aproxima de um
ponto singular ou um ponto de inflexdo de uma fungé&o ou quando a
expressdo de entrada contém varias operacdes de calculo.
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Importante

e Algumas expressdes provocam um ERRO Sintaxe e ndo podem ser
verificados.

e Uma expressdo em que varios operadores relacionais que nao estejam
orientados na mesma direcéo (Exemplo: 5 = 6 = 4) causa um ERRO
Sintaxe.

e Uma expressao que inclui # juntamente com qualquer um dos seguintes
simbolos: <, >, =, 2 (Exemplo: 4 < 6 # 8) causa um ERRO Sintaxe.

Calculos de distribuicao

Pode usar os procedimentos abaixo para executar sete tipos diferentes de
calculos de distribuicéo.

1. Pressione (M), selecione o icone do modo Distribuicéo e, em seguida,
pressione (Z].
2. No menu exibido, selecione um tipo de calculo de distribuicao.

Para selecionar este tipo de calculo: Pressione esta tecla:
Densidade de probabilidade normal (1J(DP Normal)
Distribuicao cumulativa normal (2)(DC Normal)
Distribuicdo cumulativa normal inversa BJ(Normal Inversa)
Probabilidade binomial (4](DP Binomial)
Distribuicdo cumulativa binomial & [(1J(DC Binomial)
Probabilidade de Poisson @ (2] (DP Poisson)
Distribuicdo cumulativa de Poisson @ (B]J(DC Poisson)

¢ Se selecionou DP Normal, DC Normal ou Normal Inversa como tipo
de calculo, va para a etapa 4 deste procedimento. Para qualquer
outro tipo de célculo, va para a etapa 3.
3. Na caixa de dialogo exibida, selecione um método de insercao de
dados (x).
e Para inserir multiplos dados x ao mesmo tempo, pressione (1J(Lista).
Para inserir um Unico dado, pressione (2] (Variavel).
e Se selecionou [1J(Lista) acima, no ecré a lista sera exibida para que
seja possivelinserir os dados x.
4. Insira valores para as variaveis.
¢ As variaveis que exigem entrada de dados dependem do tipo de
calculo selecionado na etapa 2 deste procedimento.
5. Apos inserir valores para todas as variaveis, pressione (=].
® |sso exibe os resultados de célculo.
e Pressionar (=) enquanto o resultado do célculo é exibido regressa ao
ecra de insercao de variavel.
Nota
® Se selecionou algo diferente de “Lista” na etapa 3 deste procedimento,
o resultado do célculo sera armazenado na memoria Ans.
¢ A precisdo do calculo de distribuicdo é de seis digitos significativos.
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Para alterar o tipo de calculo de distribuicao: Pressione

(1] (Selecionar Tipo) e, em seguida, selecione o tipo de distribuicéo
desejado.

Variaveis que aceitam insercao

As variaveis de calculo de distribuic&do que aceitam a insercao de valores
estao especificadas a seguir.

DP Normal: x, o,

DC Normal: Inf., Sup., o,

Normal Inversa: Area, o, u (Definicdo caudal sempre & esquerda.)

DP Binomial, DC Binomial: x, N, p

DP Poisson, DC Poisson: x, 4

x: dados, o: desvio padréo (o > 0), i, A: média, Inf.: limite inferior, Sup.:
limite superior, Area: valor de probabilidade (0 = Area = 1), N: nimero de
tentativas, p: probabilidade de sucesso (0 = p = 1)

Ecra da lista
Pode inserir até 45 exemplos de dados para cada variavel. Os resultados
do céalculo também sé&o exibidos no ecré da lista.

(1) Tipo de calculo de distribuicao 1|t |01, 5762 PP (1)
(2) Valor na posicéo atual do cursor § § S:%ﬁgg Binomial

(3) Dados (x) 4 40,2592 1- (2)
(4) Resultados de célculo (P) | |

(3) (4)
Para editar dados: Mova o cursor para a célula que contém o elemento

gue deseja editar, insira os novos dados €, em seguida, pressione (=].
Para excluir dados: Mova o cursor para os dados cujo conteudo quer

excluir e depois pressione [0EY.
Para inserir dados: Mova o cursor para a posi¢ao em que quer inserir 0s

dados, pressione (2] (Editor) (1] (Inserir Linha), e insira os dados.
Para excluir todos os dados: Pressione (2] (Editor) (2] (Apagar Tudo).

Exemplos de calculos do modo Distribuicao

Para calcular a densidade da probabilidade normal quando x = 36, 6 = 2, u
=35
1. Execute a operagao chave abaixo para selecionar DP Normal.

(1) (Selecionar Tipo) (@ (DP Normal)
® [sso exibe o ecra de insercéo de 1
variavel. 7! -0

2. Insira os valores parax, c e u. 36[E)2(=)35E=)
3. Pressione [Z].
® |[SSO exibe os resultados de célculo. (p=) 0.1760326634
e Pressionar (E) novamente ou pressionar regressa ao ecra de
insercao de variavel na etapa 1 deste procedimento.
Nota: Pode atribuir a solug&o exibida atualmente para uma variavel.
Enquanto a solucéo for exibida, pressione e depois a tecla que
corresponde ao nome da variavel a que quer atribuir.
Para calcular a probabilidade binomial dos dados {10, 11, 12, 13} quando
N=15ep=0,6
1. Execute a operacao chave abaixo para selecionar DP Binomial.
(1] (Selecionar Tipo) (@] (DP Binomial)
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2. Como quer inserir os dados (x), pressione [(1](Lista).
® [sso exibe o ecra de listas.

3. Insira um valor parax. 10(=)11E)12(=13(=)

4. Apos inserir todos os valores, pressione (=].
® [sso exibe o0 ecra de insergao de variavel.

5. Insira valores paraN e p. 15(=]0.6(=)

; F
6. Pressione (3. - | | . T [PP _
® [SSO regressa ao ecra de listas, com z it|o.1ze7([Binomial
o resultado do célculo para cada i 1310.0519

valor de x mostrado na coluna P.

Pressionar (=] regressa ao ecra de insergéo de variavel na etapa 4 deste
procedimento.

Nota

e Alterar qualquer valor de x na etapa 6 do procedimento acima apaga
todos os resultados de calculos e regressa a etapa 2. Neste caso, todos
0s outros valores x (exceto o alterado) e os valores atribuidos as
variaveis N e p permanecem iguais. Isso significa que é possivel repetir
um calculo que altera apenas um valor especifico.

e No ecra da lista, € possivel atribuir o valor numa célula a uma variavel.
Mova o cursor da célula para a célula que contém o valor que deseja
atribuir, pressione [S19) e, em seguida, pressione a tecla correspondente
ao nome de variavel desejado.

e Uma mensagem de erro é exibida se o valor de entrada estiver fora do
intervalo permitido. “ERROR” sera exibido na coluna P do ecré de
resultados quando o valor inserido para 0s dados correspondentes
estiver fora do intervalo permitido.

Usar a folha de calculo

Para executar as operacdes nesta secao, primeiro entre no modo Folha
Célculo.
O modo Folha Célculo possibilita a (1) (2)

execucdo de calculos usando uma folha de H— : - —
célculo de 45 linhas x 5 colunas (célula A1 1 1
a E45).

(1) Nimeros de linha (1 a 45) ' ‘ =Sum(Al:A3)]
(2) Letras de coluna (A a E) ! T

(3) Cursor da célula: Indica a célula (3) (4)
selecionada.

(4) Caixa de edicéo: Mostra o conteudo da
célula onde o cursor da célula esta
localizado.

Importante: Sempre que sai do modo Folha Calculo, desligue a

calculadora e pressione a tecla [0N), todas as entradas na folha de calculo
s&o apagadas.

Inserir e editar os conteudos de célula

Pode inserir uma constante ou uma férmula em cada célula.
Constantes: Uma constante tem um valor fixo desde que concluiu a sua
inser¢cdo. Uma constante pode ser um valor numeérico ou uma férmula de
calculo (como 7+3, sen30, A1x2, etc.) e ndo tem um sinal de igual (=)
antes.
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Férmula: Uma formula que inicia com um sinal de igual (=), como =A1x2,
€ executada conforme escrito.
Nota: Inserir uma constante numa célula consumira até 10 bytes de
memoria, independente do numero de caracteres inseridos. No caso de
uma férmula, pode inserir até 49 bytes em cada célula. Inserir uma férmula
numa célula requer 11 bytes, além do numero de bytes para os dados da
férmula atual.
Para exibir a capacidade de insercao restante: Pressione (4] (Espaco
Livre).
Para inserir uma constante e/ou férmula numa célula
Ex 1: Nas células A1, A2 e A3, insira as constantes 7x5, 7x6 e A2+7,
respectivamente. E, em seguida, insira a férmula a seguir na célula B1:
=A1+7.
1. Mova o cursor da célula para a célula A1.
2. Execute a operacédo de tecla abaixo.
715176 (=) it (©)(A) 2 #H 7 (=)
3. Mova o cursor da célula para a celula B1 e, em seguida, execute a
operacao da tecla abaixo.

(e) [caic) (=) (e () (A) D B 73

Nota: Pode especificar se uma formula na caixa de edicao deve ser
exibida como tal ou como um valor resultante do seu calculo.
Para editar os dados existentes da célula
1. Mova o cursor da célula para a célula cujo conteudo queira editar e
depois pressione (3] (Editar Célula).

e O conteudo da célula na caixa de edicéo sera alterado de
alinhamento a direita para alinhamento a esquerda. Um cursor do
texto aparecera na caixa de edicéo para que seja possivel editar seu
conteudo.

2. Use ® e @ para mover 0 cursor em torno do contetido da célula e

edita-lo conforme necessario.

3. Para finalizar e aplicar suas edicdes, pressione [=].
Para inserir o nome de referéncia da célula usando o comando Agarrar
O comando Agarrar pode ser usado em substituicdo a insercdo do nome
de referéncia manual (como A1) usando uma operacéo de teclas para
selecionar e inserir uma célula a qual queira fazer referéncia.
Ex 2: Continuando de Ex 1, insira a formula a seguir na célula B2: =A2+7.

1. Mova o cursor da célula para a célula B2.

2. Execute a operacéao de tecla abaixo.

() (o) (=) @ (2) (Agarrar) @

; i
Definir:[=1

25 il
S[eals i

Referéncias absolutas e relativas de célula

Existem dois tipos de referéncias de célula: relativa e absoluta.
Referéncia de célula relativa: A referéncia de célula (A1) numa férmula
como =A1+7 é uma referéncia relativa, o que significa que ela muda
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dependendo da célula onde a formula esteja localizada. Se a férmula
=A1+7 estiver originalmente localizada na célula B1, por exemplo, copiar e
depois colar a célula C3 fara com que =B3+7 seja inserido na célula C3.
Como a operacéo de copiar e colar move a formula uma coluna (B para C)
e duas linhas (1 para 3), isso faz a referéncia da célula relativa A1 na
férmula ser alterada para B3. Se o resultado da operacéo de copiar e colar
fizer o nome de referéncia da célula relativa mudar para fora do intervalo
das células da folha de calculo, a letra da coluna e/ou 0 numero da linha
aplicaveis serao substituidos por um ponto de interrogacao (?) e “ERROR”
sera exibido como dados da célula.
Referéncia de célula absoluta: Se quiser que a linha ou a coluna, ou
ambas, de um nome de referéncia de célula sejam mantidas iguais
qualquer gue seja o local onde elas sejam coladas, precisa criar um nome
de referéncia de célula absoluta. Para criar uma referéncia de célula
absoluta, coloque um sinal de doélar ($) na frente do nome da coluna e/ou
numero de linha. Pode usar uma das trés referéncias diferentes de célula
absoluta: a coluna absoluta com a linha relativa ($A1), a coluna relativa
com a linha absoluta (A$ 1), ou a linha ou a coluna absoluta ($AS$1).
Para inserir um simbolo de referéncia da célula absoluta ($)
Ao inserir uma formula numa célula, pressione G)(s).
Para recortar e colar dados da folha de calculo

1. Mova o cursor da célula para a célula cujos dados queira recortar e

depois pressione @ (1] (Cortar & Colar).

* |sso insere a colagem em espera. Para cancelar a colagem em
espera, pressione [Ad.

2. Mova o cursor para a célula em que quer colar os dados que acabou
de cortar e pressione (=].

e Colar dados simultaneamente exclui os dados da célula onde
executou a operacéo de corte e cancela automaticamente a
colagem em espera.

Nota: No caso de uma operacao de recortar e colar, as referéncias da
célula ndo mudam quando sao coladas, independentemente de serem
relativas ou absolutas.
Para copiar e colar dados da folha de calculo
1. Mova o cursor da célula para a célula cujos dados queira copiar e
depois pressione @ (2] (Copiar & Colar).

® |[sso insere a colagem em espera. Para cancelar a colagem em
espera, pressione [Ad.

2. Mova o cursor para a célula em que quer colar os dados que acabou
de copiar e pressione (=].

e A colagem em espera permanece desativada até pressionar [d,
para que possa colar os dados copiados em outras células, se
quiser.

Nota: Quando copiar o contetdo de uma célula que contém uma férmula
com uma referéncia relativa, a referéncia relativa mudara de acordo com a
localizac&o da célula onde o conteudo € colado.

Para excluir os dados inseridos de uma célula especifica

Mova o cursor da célula para a célula cujo conteudo quer excluir e depois
pressione [0EY.

Para excluir o conteudo de todas as células de uma folha de calculo
Pressione ® [B)(Apagar Tudo).
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Usando variaveis (A,B,C,D, E, F, M, x, )
Pode usar para atribuir o valor de uma célula para uma variavel.

Também pode usar (1) (RECALL) para inserir o valor atribuido a uma
variavel numa célula.

Usando comandos especiais do modo Folha Calculo
No modo Folha Caélculo, os comandos abaixo podem ser utilizados dentro
das férmulas ou constantes. Esses comandos estdo no menu que aparece
guando pressiona [PV .

Devolve o minimo dos valores em um intervalo especificado de
Min( | células.
Sintaxe: Min(célula inicial:célula final)

Devolve o maximo dos valores em um intervalo especificado de
Max( |células.
Sintaxe: Max(célula inicial:célula final)

Devolve a média dos valores em um intervalo especificado de
Mean( | células.
Sintaxe: Mean(célula inicial:célula final)

Devolve a soma dos valores em um intervalo especificado de
Sum( |células.
Sintaxe: Sum(célula inicial:célula final)

Ex 3: Continuando a partir de Ex 1, insira a férmula =Sum(A1:A3), que
calcula a soma das células A1, A2 e A3 na célula A4.

1. Mova o cursor da célula para a célula A4.

2. Entrada =Sum(A1:A3).

25 42

(cag) (=) ) ® (4] (Soma) i

W — 49
W @A) W @ B () BN @ G0 | We—" T

3. Pressione (=]
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Inserir em lote a mesma férmula ou constante em
multiplas células
Pode usar os procedimentos nesta secdo para inserir a mesma féormula ou
constante numa série especifica de células. Use o comando Preenc
Formula para inserir uma féormula em lote ou Preencher Valor para inserir
uma constante em lote.
Nota: Se a férmula de entrada ou constante inclui uma referéncia relativa, a
referéncia relativa sera inserida de acordo com a célula esquerda superior
da faixa especificada. Se a formula de entrada ou constante inclui uma
referéncia absoluta, a referéncia absoluta sera inserida em todas as células
da faixa especificada.
Para inserir em lote a mesma féormula numa série de células
Ex 4: Continuando a partir de Ex 1, a insercdo em lote nas células B1, B2 e
B3 de uma férmula que dobra o valor da célula a esquerda e depois
subtrai 3.

1. Mova o cursor da célula para a célula B1.

2. Pressione (@) (Preenc Formula).
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® [sso exibe uma caixa de dialogo Preenc Formula.

3. Na linha “Férmul”, insira a férmula “=2A1-3": 2im) (&) (A) (@ (=53 E).
¢ A insercéo do simbolo de igual (=) no inicio ndo é necessaria.

4. Mova o destaque para a linha “Interv” e especifique B1:B3 como

intervalo para insergao em lote.

EE®E®®®BEIE

5. Para aplicar a entrada, pressione (=].
¢ [sso insere =2A1-3 na célula B1,
=2A2-3 na célula B2 e =2A3-3 na
célula B3.

Preenc Formula
Formul=241-3

=2A1-3

Para inserir em lote a mesma constante numa série de células

Ex 5: Continuando a partir de Ex 4, insira em lote nas células C1, C2 e C3
os valores que triplicam os valores da célula a esquerda.

1. Mova o cursor da célula para a célula C1.
2. Pressione (2] (Preencher Valor).

® |sso exibe uma caixa de dialogo Preencher Valor.

3. Na linha “Valor”, insira a constante B1x3: C2)(B) (1] x)3(=].
4. Mova o destaque para a linha “Interv” e especifiqgue C1:C3 como o

intervalo para insercao em lote.

S®®®®®E](E

5. Para aplicar a entrada, pressione [=].
¢ [SSO insere 0s valores de cada
resultado de calculo nas células C1,
C2e C3.

Preencher Valor
Valor :B1xX3

25 7 i
4z 51 245
49 = =

201

Recalculo

Célculo Auto € um item de configuracao. Dependendo do conteudo na
folha de calculo, o recalculo automatico pode levar muito tempo para ser
concluido. Quando Célculo Auto estiver desativado (Desligado), é preciso
executar o recalculo'manualmente conforme exigido.

Para executar o recalculo manual: Pressione @ (4] (Recalcular).

Constantes cientificas

A calculadora € fornecida com 47 constantes cientificas incluidas.

Exemplo: Para inserir a constante cientifica ¢, (velocidade da luz no

vacuo) e exibir seu valor
1. Pressione (7)(CONST) para
exibir um menu de categorias
constantes cientificas.

2. Pressione (1J(Universal) para exibir um
menu de constantes cientificas na
categoria da Universidade.

3. Pressione (3)(c,)(=].

Z2:Eletromagnético
S:Atomico&Nuclear
4:Fisicoquimico

1:Universal I

JCo
Ao
Aie

=1
Qo2
== o
a o

th
=E0
e

299792458

¢ Os valores sdo baseados em valores CODATA (2010) recomendados.
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Conversao meétrica

Pode usar os comandos de conversao métrica para converter de uma
unidade de medicé&o para outra.

Exemplo: Para converter 5 cm em polegadas (LinhaE/LinhaS)
1. Insira o valor a ser convertido e exiba o menu de conversdo métrica.

1:Comprimento |
2:Area
56 (BJ(CONV) |3:volume
4 :Massa

2. No menu da categoria de conversao exibida, selecione “Comprimento”.

1=inecm 2icmrin
. vem H L%
(J(Comprimento) |Z:nilerkn 3t kv e
90 milerm Aemrn mile
B:pcrkm C:kmepc

3. Selecione o comando de conversao de centimetros para polegadas e,
em seguida, execute a conversao.

. S5cmrin
@) (cm»in) (= 1. 968503937

Nota

® Os dados da férmula de conversao sao baseados na “Publicacéo
Especial NIST 811 (2008)”.

e O comando J»cal efetua a converséo para valores a uma temperatura
de 15°C.

Erros

A calculadora exibe uma mensagem de erro sempre que ocorrer um erro
por qualquer razao durante um calculo. Durante a exibicdo de uma
mensagem de erro, pressione @ ou ® para regressar ao ecra de
calculo. O cursor sera posicionado na localizacao onde o erro ocorreu,
pronto para insergéo.

Para limpar a mensagem de erro: Durante a exibicdo de uma mensagem
de erro, pressione para regressar ao ecréa de calculo. Perceba que isso
também limpa o calculo que continha o erro.

Mensagens de erro

ERRO Matematico
¢ O resultado intermediario ou final do célculo efetuado excede o intervalo
de calculo permitido.
® Sua insercao excede o intervalo de inser¢céo permitido (particularmente
guando usa funcdes).
¢ O célculo que esta sendo efetuado contém uma operacao matematica
invalida (como uma divisao por zero).
— Verifique os valores inseridos, reduza o numero de digitos e tente
outra vez.
— Quando estiver utilizando a memoaria independente ou uma variavel
como argumento de uma funcéo, assegure-se de que a memoria ou 0
valor da variavel esteja no intervalo permitido para a funcao.

ERRO Pilha
¢ O célculo que esta efetuando excedeu a capacidade numérica ou de
comandos.

43



¢ O célculo que esta efetuando excedeu a capacidade da pilha de
matrizes ou vetores.
— Simplifique a expresséo de calculo para que ndo exceda a
capacidade.
— Tente dividir o célculo em duas ou mais partes.

ERRO Sintaxe
* H& um problema com o formato do célculo que esta efetuando.

ERRO Argumento
* H& um problema com o argumento do calculo que esta efetuando.

ERRO Dimensao (modos Matriz e Vetor apenas)
e A matriz ou vetor que esta tentando utilizar em um calculo foi inserida
sem especificar a sua dimensao.
e Esta tentando efetuar um calculo com matrizes ou vetores cujas
dimensbes ndo permitem esse tipo de célculo.
— Especifique a dimens&o da matriz ou vetor e, em seguida, efetue o
calculo novamente.
— Verifigue as dimensbes especificadas para as matrizes ou vetores
para verificar se elas sdo compativeis com o célculo.

ERRO Variavel (somente para a funcao SOLVE)

e Uma tentativa de executar SOLVE para a introduc&o de uma expressao
sem qualquer variavel incluida.

— Insira uma expressao que inclui uma variavel.

Impossiv Resolver (somente para a funcao SOLVE)

¢ A calculadora ndo conseguiu obter uma solucéao.

— Verifique se ha erros na equacao que inseriu.

— Insira um valor para a solugéo variavel que se aproxime da solucao
esperada e tente novamente.

ERRO Intervalo
¢ Uma tentativa para gerar uma tabela de valores no modo Tabela cujas
condi¢Oes fazem exceder o numero maximo de linhas permitidas.
¢ Durante a entrada do lote no modo Folha Calculo, a entrada em Interv
estéa fora da faixa permitida ou € o nome da célula que néo existe.
— Reduza o intervalo do calculo da tabela alterando os valores de Inic,
Fim e Passo, e tente outra vez.
— Para Intery, insira um nome de célula na faixa de A1 a E45, usando a
sintaxe: “A1:A1”:

Tempo Expirado
¢ O calculo de derivagéo ou integracéo atual terminou sem a condicéo de
término ser concluida.
— Tente aumentar o valor tol. Observe que isso também diminui a
precisdo da solucéo.

ERRO Circular (modo Folha Calculo apenas)

¢ Existe uma referéncia circular (como “=A1” na célula A1) na folha de
calculo.

— Altere o conteudo da célula para remover as referéncias circulares.

ERRO Meméria (modo Folha Calculo apenas)

¢ Tentou inserir dados que excedam a capacidade de entrada permissivel
(1700 bytes).

e Esta tentando inserir dados que resultam em uma cadeia de referéncia
de célula consecutiva (como célula A2 referenciada a partir da célula
A1, célula A3 referenciada da célula A2, etc.). Este tipo de insercéo
sempre faz este erro ser gerado, mesmo que a capacidade de memaria
(1700 bytes) ndo seja excedida.
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¢ A capacidade de memodria foi excedida porque uma férmula que inclui
uma referéncia de célula relativa foi copiada ou porque a entrada do lote
das férmulas que usam referéncia de célula relativa.
— Exclua dados desnecessarios e dados de entrada novamente.
—  Minimize a insergao que resulta em uma cadeia de referéncias de
célula consecutivas.
— Reduza a féormula sendo copiada ou as férmulas sendo inseridas em
lotes.

Antes de pressupor o mau
funcionamento da calculadora...

Perceba que devera efetuar copias separadas de dados importantes antes
de realizar estes passos.
1. Verifique a expresséo de calculo para se assegurar de que ndo contém
nenhum erro.
2. Assegure-se de que estéa a utilizar o modo correto para o tipo de
calculo que estéa a tentar efetuar.
3. Caso 0s passos acima néo corrijam seu problema, pressione a tecla

(v,

* |SsO obrigara a calculadora a efetuar uma rotina que verifica se as
funcdes de célculo estédo funcionando corretamente. Se a
calculadora descobrir alguma anomalia, inicializa automaticamente o
modo de célculo que limpa 0s contetdos de memoria.

4. Retorne o modo de calculo e configuracéo (exceto para as definicbes

de Idioma e Contraste) para suas definicbées padrao executando a

seguinte operacao: (9J(RESET)[1]J(Dados Conf.)[Z)(Sim).

Substituicao das pilhas

Uma pilha fraca € indicada por um ecra escuro, mesmo que o contraste
tenha sido ajustado, ou falhas na exibigéo de figuras no ecra
imediatamente depois de ligar a calculadora. Caso isso aconteca, substitua
as pilhas por novas.

Importante: A remocao da pilha fara todo o conteudo da memoria da
calculadora ser apagado.

1. Pressione (AdJ(OFF) para Parafuso ~ Parafuso Parafuso—y
desligar a calculadora. D}
¢ Para se assegurar que a
energia nao seja ligada por —
acidente durante a troca da ﬂ
pilha, deslize a capa dura para L
a parte frontal da calculadora.
2. Como mostrado na ilustracgao, °
remova a tampa, retire a pilha e ﬂ |]
depois coloque a nova pilha com
os lados positivo (+) e negativo

(-) corretamente virados para | j L ‘
cima.
3. Recoloque a tampa. fx-570SP X fx-991SP X

4. Inicialize a calculadora: (9J(RESET) (8] (Iniciar Tudo)[=](Sim).
¢ N&o ignore o passo anterior!
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Informacoes técnicas
Intervalo e precisao de calculo

Intervalo de calculo +1 x 109 a £9,999999999 x 10%*° ou O

Numero de digitos para

célculo interno 15 digitos

Em geral, £1 no 10° digito para um célculo
simples. A precisao da exibicao exponencial &
+1 no digito menos significativo. Os erros s&o
cumulativos no caso de calculos consecutivos.

Precisdo

Intervalo e precisao de insercao de calculo de
funcoes

Funcoes Intervalo de insercao
Graus (D) |0 = |x] <9 x 10°
Sernx Radianos | <\ . 157079632,7
COSx (R)
Grado (G) |0 = |x}< 1 x 10™
Graus (D) ggoual a senx, exceto quando |x| = (2n-1) x
Radianos |Igual a senx, exceto quando |x| = (2n—1) x
tanx
(R) /2.
Grado (G) Igual a senx, exceto quando |x| = (2n-1) x
100.
Arcsenx, 0= =1
Arccosx
Arctanx 0 = x| =9,999999999 x 10%

senhx, coshx |0 = |x| = 230,2585092

Arcsenhx 0 = |x| = 4,999999999 x 10%

Arccoshx 1= x = 4,999999999 x 10%

tanhx 0 = |x| = 9,999999999 x 10%

Arctanhx 0 = |x| = 9,999999999 x 10

logx, Inx 0 < x =9,999999999 x 10%

10 -9,999999999 x 10% = x = 99,99999999
e’ -9,999999999 x 10% = x = 230,2585092
Jx 0=x<1x101

x? x| <1 x 10%°
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x| <1x 10" ; x =0

x| <1 x 10'%

0 =x =69 (x & um inteiro)

nPr

0=n<1x10"° 0 =r = n(n, rsao inteiros)
1= {n!/(n-r)!} 1 x 1079

nCr

0=n<1x10" 0 =r = n(n, rsao inteiros)
1=nl/rl<1x10"ou 1 = n!/(n-r)! 1 x 107°

Pol(x, y)

x|, [v] = 9,999999999 x 10%
Vx? + y% £ 9,999999999 x 10%

Rec(r, 0)

0 = r = 9,999999999 x 10%
0: O mesmo que senx

lal, b,c <1 x 10" ;0 =5, ¢
O valor de segundos exibido esta sujeito a um erro de =1
na segunda casa decimal.

x| <1 x 1070
Conversdes decimais «» sexagesimais
0°0’0” = |x| = 9999999°59'59”

xv

x> 0:-1x 101 < ylogx < 100
x=0:y>0

x<0:y=n, (m, n s&o inteiros)

m
2n+1
No entanto: -1 x 10'® < ylog |x| < 100

=

y>0:x#0,-1x 10'° < 1/x logy < 100
y=0:x>0
2n+1

y<0:x=2n+1, (m = 0; m, n s&0 inteiros)

No entanto: -1 x 10" < 1/x log |y| < 100

a’l,

O total de nimero inteiro, numerador e denominador
precisa ter 10 digitos ou menos (incluindo o simbolo
separador).

RanlInt#(a, b)

a<b;lal,|b|<1x10"%b-a<1x10"

MCD(a, b) la], |b] < 1 x 10 (a, b s&o inteiros)
MCM(a, b) O0=a,b<1x10'(a, b séo inteiros)
Simp n 1=1n=9999 (n &€ um inteiro)

¢ A precisao € basicamente a mesma indicada acima em “Intervalo e
preciséo de calculo”.

e As funcdes tipo ¥, iy, i/ , x!, nPr, nCr exigem um célculo interno
consecutivo, que pode provocar um acumular de erros a cada calculo.

¢ O erro € acumulado e tende a ser maior proximo a fungdes de ponto
unico e ponto de inflexao.

47



¢ O intervalo para resultados de célculo que pode ser exibido no formato
n quando MatE/MatS é selecionado para Entrada/Saida no menu de
configuragéo é |x| < 10°. Perceba, no entanto, que o erro de célculo
interno pode impossibilitar a exibicdo de alguns resultados de calculo
no formato z. Isso também pode fazer resultados de calculos que
deveriam estar em formato decimal aparecerem em formato x.

Especificacoes
Requisitos de alimentacao:

fx-570SP X: Pilha de tamanho AAA R0O3 (UM-4) x 1

fx-991SP X: Célula solar incorporada; pilha do tipo botdo LR44 x 1
Duracéao aproximada da pilha:

Dois anos (baseado em uma hora de operacéo diaria)
Consumo de energia: 0,0006 W (fx-570SP X)
Temperatura de funcionamento: 0°C a 40°C
Dimensoes:

fx-570SP X: 13,8 (A) x 77 (L) x 165,5 (P) mm

fx-991SP X: 11,1 (A) x 77 (L) x 165,5 (P) mm
Peso aproximado:

fx-570SP X: 100 g, incluindo a pilha

fx-991SP X: 90 g, incluindo a pilha

mm Perguntas frequentes nnm

Como posso modificar o resultado em formato de fracao produzido por

uma divisao para formato decimal?

— Enquanto o resultado do céleulo da frag&o for exibido, pressione (§#D).
Para que os resultados do calculo aparecerem como valores
decimais, mude a definicdo de Entrada/Saida para Matk/DecimalS.

Qual é a diferenca entre a memédria Ans, memdria PreAns, memaria

independente e meméria de variavel?

— Cada um destes tipos atua como “reservatério” para armazenamento
temporario de um valor unico.

Memdria Ans: Armazena o resultado do Ultimo calculo efetuado.
Utilize esta memoria para transportar o resultado de um calculo para o
seguinte.

Memoéria PreAns: Armazena o resultado do penultimo calculo. A
memoria PreAns pode ser utilizada apenas no modo Calcular.
Memédria independente: Use esta memdria para totalizar os
resultados dos multiplos calculos.

Variaveis: Esta memoria € Util guando necessita usar 0 mesmo valor
varias vezes em um ou mais calculos.

Que operacao preciso efetuar para mudar do modo Estatisticas ou do

modo Tabela para um modo onde seja possivel efetuar calculos

aritméticos?

— Pressione [EN) (1] (Calcular).

Como posso voltar a ter as configuracoes de fabrica na calculadora?

— Execute a seguinte operacao para iniciar as configuracées da
calculadora (exceto as definicées de Idioma e Contraste):

(9)(RESET) (@] (Dados Contf.)[E)(Sim).
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Quando efetuo um calculo de funcao, por que obtenho um resultado de
calculo completamente diferente do obtido nos modelos antigos de
calculadoras CASIO?
— Em um modelo de exibi¢c&do natural de livro-texto, o argumento de uma
funcéo que utilize parénteses precisa ser seguido por um paréntese
de fechado. N&o pressionar apos fechar o argumento para fechar
0S parénteses podera provocar o aparecimento de valores ou
expressdes indesejadas como parte desse mesmo argumento.
Exemplo: (sen 30) + 15 (Unidade Angular: Graus (D))

Modelo mais antigo (S-V.P.A.M.): e 30 F) 15(=) 15.5

Modelo de exibic&o natural de livro-texto:
(LinhaE/LinhaS) Een30J#H15 () 155
Nao pressionar (1 aqui, conforme exibido abaixo, resultara no célculo
de sen 45.

Een30F) 15(=) 0.7071067812
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Folha de referéncia
Constantes cientificas [#F) (7] (CONST)

(1J(Universal) (@:h 2):h 3]: ¢,
(@): ¢, B (6]): 7,
@: G I (o)t

(2] (Eletromagnético) 4 2): s B):e
@) o, (&): G, (6]: K,
(@J): R«

() (Atdbmico&Nuclear) 0: m, @):m, B):m,
(4):m, (5]): a, (6]): a
@:r, (8]: Ac (8 v,
(A): A, (B): Ag, (€):R.
[y, E: e (E): u,
M)y, x): m,

(@) (Fisicoquimico) D: u @:F B): N,
(4): k (5): Vv, (6]:R
@: c, @ c, @)oo

® (@] (ValoresAdotados) Mg (2): atm (3): Reoo
(&) Ko

&® (@) (Outros) )t

Conversao métrica (47 (8J(CONV)

(1J(Comprimento) (1J: in>em (2): cmrin
(8): ftrm (4): mrft
(5): yd»m (6): mryd
(@): mile»km (8): km»mile
(9]: n mile»m (A): m»n mile
(B): pc»km (c]): kmrpc

(2)(Area) (1J: acrerm? (2]): m?»acre

(3J(Volume) (1): gal(US)»L (2]: Lr»gal(US)
(3): gal(UK)»L (4]: L»gal(UK)

(4])(Massa) (1): ozrg (2): groz
@): Ibrke @: kerIb

® (@] (Velocidade) (1 km/h»m/s (2): m/s»km/h

@ (2] (Pressao) (1): atm»Pa (2): Paratm
(3): mmHg»Pa (4]): Pa»mmHg
(58): kgf/cm?»Pa (6): Parkgf/cm?
(7J: Ibf/in>»kPa (8): kPa»Ibf/in?

@ (3)(Energia) () kgf - m»J (2): I»kgf * m
(3]: J»cal (4] calr]

Q@ (4] (Poténcia) (1J: hprkW (2): kW»hp

@ @ (@] (Temperatura) (1J: °Fr»°C (2]: °C»r°F
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